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Giáo án : Đại Số 7                                                                           Năm học 2009-2010


Ngµy so¹n :14/08/2009 

Ngµy gi¶ng:19/08/2009
Ch­¬ng I : Sç H÷u tØ - Sè thùc
TiÕt 1: TËp hîp Q c¸c sè h÷u tØ
A/ Môc tiªu:

- HS hiÓu ®­îc kh¸i niÖm sè h÷u tØ, c¸ch biÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè vµ so s¸nh c¸c sè h÷u tØ. B­íc ®Çu nhËn xÐt mèi quan hÖ gi÷a c¸c tËp N, Z, Q.

- HS biÕt biÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè, biÕt so s¸nh hai sè h÷u tØ.

B/ ChuÈn bÞ:

- GV: ®Ìn chiÕu, phim giÊy trong (b¶ng phô) ghi s¬ ®å quan hÖ N, Z, Q vµ c¸c bµi tËp.

- HS: + ¤n: PS b»ng nhau, t/c c¬ b¶n cña PS, Q§ mÉu c¸c PS, so s¸nh sè nguyªn, PS, biÓu diÔn sè nguyªn trªn trôc sè.
          + Dông cô : GiÊy trong, bót d¹, th­íc th¼ng.

C/ Ph­¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’)
2. KiÓm tra ( 5’) : KiÓm tra ®å dïng häc tËp, s¸ch vë cña häc sinh.

3. Bµi míi 

	Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß
	Ghi b¶ng

	* Ho¹t ®éng 1: Giíi thiÖu néi dung ch­¬ng tr×nh (5')

 GV nªu néi dung §S líp 7

HS nghe vµ ghi c¸c y/c ®Ó thùc hiÖn

G: Nªu y/c vÒ s¸ch, vë, dông cô, ý thøc, ph­¬ng ph¸p häc bé m«n

 GV giíi thiÖu s¬ l­îc ch­¬ng I.HS xem qua ë môc lôc
	

	* Ho¹t ®éng 2: Sè h÷u tØ (12')
G: H·y viÕt c¸c sè: +3 ; 0,5 ; 0 ; 
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 thµnh 3 ph©n sè b»ng nã?

5 hs ®øng t¹i chç ®äc

G:Mçi sè trªn cã thÓ viÕt thµnh bao nhiªu PS b»ng nhau?

H:V« sè

 GV viÕt thªm

GV nh¾c l¹i kÕt qu¶ ë líp 6. VËy c¸c sè trªn ®Òu lµ sè h÷u tØ

G: ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ?

HS tr¶ lêi nh­ Sgk

 Gi¸o viªn giíi thiÖu kÝ hiÖu

G:Y/c HS lµm ?1 (Muèn kh¼ng ®Þnh sè nµo cã lµ sè h÷u tØ? ta lµm thÕ nµo?)

H: Ta viÕt nã d­íi d¹ng ph©n sè

HS lµm ?1

1HS ®äc bµi lµm cña ?1
	1/ Sè h÷u tØ
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- KÝ hiÖu : Q
?1

	G:Y/c lµm ?2

G:VËy cã nhËn xÐt g× vÒ qhÖ gi÷a N, Z, Q?

HS tr¶ lêi:

 GV treo b¶ng phô s¬ ®å

HS vÏ vµo vë

G: Y/c HS lµm BT1 (Sgk)

HS lµm bµi 1 (7-Sgk)
	?2 
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NX : 
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S¬ ®å:

* Bµi 1(7-Sgk)

§iÒn 
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	* Ho¹t ®«ng 3: BiÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè (10')

 GV vÏ trôc sè; biÓu diÔn -1; 1; 2

HS tù lµm vµo vë ?3

Cho HS lµm VD1: GV h­íng dÉn HS chia ®v cò -> ®v míi theo MS. LÊy ®iÓm biÓu diÔn theo tö vµ dÊu

HS lµm VD1

Yªu cÇu HS lµm VD2; BT2

HS tù lµm VD2 + BT2


	2/ BiÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè
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?3 BiÓu diÔn : -1; 1; 2

VD1:

VD2:

- §iÓm biÓu diÔn sè x gäi lµ ®iÓm x

	* Ho¹t ®éng 4: So s¸nh (10')
G: Nh¾c l¹i §N sè h÷u tØ?

HS nh¾c nh­ ®· häc

G: VËy muèn SS 2 sè h÷u tØ lµm ntn?

ViÕt thµnh PS råi so s¸nh PS

G: Cho HS lµm ?4; VD1; VD2

Tõng HS ®äc bµi lµm cña m×nh

GVnªu NX: 
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HS nghe vµ xem Sgk

Cho HS lµm ?5

HS lµm vµo vë vµ ®äc
	3/ So s¸nh 2 sè h÷u tØ

?4 So s¸nh 
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VD1: So s¸nh -0,6 vµ 
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VD2: So s¸nh 
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* NX: 

?5 sè h÷u tØ nµo dg, ©m, k dg k ©m

	4. Cñng cè (6')
G: ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ? §Ó SS lµm ntn? Cho H§ nhãm

HS tr¶ lêi sau ®ã ho¹t ®éng nhãm

G: KT, NX vµi nhãm

H: Vµi HS lªn tr×nh bµy
	* Bµi tËp: Cho -0,75 vµ 
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a) SS    ;    b) biÓu diÔn trªn trsè

	5.  HDVN (2')
	BTVN: 3, 4, 5 (8-Sgk); 

          1, 3, 4, 8 (3, 4 - SBT)


E. RKN: ...........................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n : 14/08/2009
Ngµy gi¶ng:21/08/2009
TiÕt 2: céng, trõ sè h÷u tØ
A/ Môc tiªu:

- HS hiÓu ®­îc kh¸i niÖm sè h÷u tØ, c¸ch biÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè vµ so s¸nh c¸c sè h÷u tØ. B­íc ®Çu nhËn xÐt mèi quan hÖ gi÷a c¸c tËp N, Z, Q.

- HS biÕt biÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè, biÕt so s¸nh hai sè h÷u tØ.

B/ ChuÈn bÞ:

- GV: ®Ìn chiÕu, phim giÊy trong (b¶ng phô) ghi s¬ ®å quan hÖ N, Z, Q vµ c¸c bµi tËp.

- HS: + ¤n: PS b»ng nhau, t/c c¬ b¶n cña PS, Q§ mÉu c¸c PS, so s¸nh sè nguyªn, PS, biÓu diÔn sè nguyªn trªn trôc sè. 

         + Dông cô : GiÊy trong, bót d¹, th­íc th¼ng.

C/ Ph­¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’)

2. KiÓm tra ( 10’) 

	Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß
	Ghi b¶ng

	 Néi dung kiÓm tra (10')
- HS1: ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ. Cho VD 3 sè htØ (dg, ©m,0)

Ch÷a bµi 3(8-Sgk)

HS1: Tr¶ lêi, cho VD vµ ch÷a bµi3

- HS2 (Chän HS giái): Ch÷a bµi 5 (8-Sgk)

1 HSG lªn ch÷a bµi 5

GV cã thÓ gîi ý: §­a x, y, z vÒ cïng mÉu (2m)

G:So s¸nh tö: 2a. a+b. 2b?

GV nªu y/n cña BT nµy: Gi÷a 2 sè htØ ph©n biÖt bÊt k× bao giê còng cã v« sè htØ kh¸c. §©y lµ sù kh¸c nhau c¨n b¶n gi÷a N, Z, Q

HS ghi y/n cña bµi to¸n vµo vë BT

3. Bµi míi 
	1) Bµi 3: (Tr8-Sgk)

So s¸nh c¸c sè h÷u tØ

2) Bµi 5 (Tr8-Sgk)

Cho 
[image: image19.wmf]y

x

 

vµ

 

0)

m

 

Z;

m

b,

(a,

  

<

>

Î

=

=

m

b

y

,

m

a

x


Chän 
[image: image20.wmf]m

2

b

a

z

+

=

. Chøng tá: x<z<y

x<y ; m>0 => a<b    ; 
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Do a<b => 2a < a+b < 2b

=> 
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* ý nghÜa:

	* Ho¹t ®éng 1: Céng, trõ ...(13')
G: H·y nh¾c l¹i §N sè h÷u tØ?

1HS nªu §N sè h÷u tØ

G: Nh­ vËy muèn céng, trõ 2 sè htØ ta lµm ntn?

1hs nªu c¸ch céng trõ 2 sè h÷u tØ

Gv chiÕu b¶ng ghi c«ng thøc

HS ghi bµi
	I/ Céng, trõ 2 sè h÷u tØ

+) C«ng thøc: Sgk

+)VD: a)
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	G : Y/c hs lµm ?1

HS lµm ?1

Gäi 2 hs lªn b¶ng

2HS lªn b¶ng lµm a, b

G: y/c hs lµm BT6 (Tr10-Sgk)

2 HS lªn b¶ng: HS1: a,b; HS2: c,d
	?1  TÝnh: a) 
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* Bµi 6 (Tr10-Sgk): TÝnh

	* Ho¹t ®éng 2: QT chuyÓn vÕ (10')
 G:H·y nh¾c l¹i QT chuyÓn vÕ ®· biÕt

HS nh¾c l¹i QT chuyÓn vÕ

 G: §äc Sgk?

1HS ®äc Sgk QT chuyÓn vÕ

 Cho HS lµm VD

1HS lªn b¶ng lµm VD

 G:Y/c HS lµm ?2

1HS lªn b¶ng lµm 

 GV cho HS ®äc chó ý Sgk

1HS ®äc Sgk
	II/ Quy t¾c chuyÓn vÕ : Sgk

VD: T×m x biÕt 
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?2 T×m x biÕt
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* Chó ý: cã thÓ ®æi chç, nhãm thÝch hîp

	4. LuyÖn tËp cñng cè (10')
G: Y/c HS lµm bµi 8a,c Sgk (Më réng céng trõ nhiÒu sè)

2HS lªn b¶ng lµm

G:  Cho HS lµm bµi 7(a) Sgk

H: Lµm bµi 7a (Tr10 Sgk)

G:Y/c HS ho¹t ®éng nhãm bµi 9a,c vµ bµi 10 (Tr10-Sgk)

H: Ho¹t ®éng nhãm

 Gv kiÓm tra bµi cña vµi nhãm, cho ®iÓm
	III/ VËn dông:

1/ Bµi 8(a,c) (Tr10-Sgk)

a)TÝnh 
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   c) 
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2/ Bµi 7a (Tr10-Sgk)
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3/ Bµi 9a,c (Tr10-Sgk)

a) T×m x biÕt: 
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4/ Bµi 10 (Tr10-Sgk): TÝnh b»ng 2 c¸ch

A = 
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	5. HDVN(2')
7b, 8bd, 9bd (Tr10Sgk)

12, 13 (Tr5 SBT)

H:  Nghe h­íng dÉn vµ ghi BTVN


	


E. RKN: ...........................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n :21/08/2009 

Ngµy gi¶ng:26/08/2009
TiÕt 3: Nh©n chia sè h÷u tØ
A/ Môc tiªu:

- HS n¾m ch¾c c¸c qui t¾c nh©n, chia sè h÷u tØ
- Cã kü n¨ng nh©n, chia sè h÷u tØ nhanh vµ ®óng

B/ ChuÈn bÞ:

- GV: ®Ìn chiÕu, phim giÊy trong ghi: c«ng thøc tæng qu¸t nh©n 2 sè h÷u tØ, chia 2 sè h÷u tØ, c¸c tÝnh chÊt cña phÐp nh©n sè h÷u tØ, ®n tØ sè 2 sè, bµi tËp, hai b¶ng phô ghi bµi 14 (Tr 12 Sgk) ®Ó tæ chøc trß ch¬i.
- HS: ¤n qui t¾c nh©n, chia PS, tÝnh chÊt c¬ b¶n cña phÐp nh©n PS, ®n tØ sè ë líp 6; giÊy trong, bót d¹.
C/ Ph­¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’)

2. KiÓm tra 
	Ho¹t ®éng cña thÇy và trß
	Ghi b¶ng

	KiÓm tra (7')

- Gäi 2 hs lªn b¶ng

- HS1: + Muèn céng, trõ 2 sè h÷u tØ x, y ta lµm ntn? ViÕt CT tæng qu¸t

+ Ch÷a BT 8d (Tr 10 Sgk)

2 HS lªn b¶ng: 1HS ph¸t biÓu råi lµm BT

- HS2: + Ph¸t biÓu qui t¾c chuyÓn vÕ, viÕt CT?

+ Ch÷a BT 9d (Tr 10 Sgk)

HS2: Lµm BT råi ph¸t biÓu sau

3. Bµi míi
	Bµi 8d (Tr 10 Sgk)

TÝnh: 
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Bµi 9d: t×m x
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	* Ho¹t ®éng 1: Nh©n 2 sè h÷u tØ (10')
- H·y nh¾c l¹i: ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ?

HS nh¾c l¹i: Ta viÕt chóng d­íi d¹ng PS råi ¸p dông QT nh©n 2 PS

- VËy muèn nh©n 2 sè h÷u tØ ta lµm ntn?

HS: nh©n tö víi tö, mÉu víi mÉu

- Muãn nh©n 2 PS ta lµm thÕ nµo?

- H·y lµm VD sau ®©y:   -0,2.
[image: image37.wmf]4
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HS lµm vµo vë

- GV: 1 c¸ch tæng qu¸t: ...

HS ghi CT tæng qu¸t

- H·y lµm VD?

1HS lªn b¶ng lµm

- PhÐp nh©n PS cã nh÷ng tÝnh chÊt g×?

HS: gh, kh, nh©n víi 1, ph víi phÐp céng, c¸c sè ≠ 0 cã ngh.®¶o

- PhÐp nh©n sè h÷u tØ cóng cã nh÷ng tÝnh chÊt nh­ vËy. -> ChiÕu t/c cña phÐp nh©n sè h÷u tØ lªn mh

HS ghi t/c vµo vë
	1/ Nh©n 2 sè h÷u tØ

+) VD: 
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+) Tæng qu¸t: 
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+) VD: 
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* T/c cña phÐp nh©n sè h÷u tØ víi x,y,z
[image: image41.wmf]:
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x.y = y.x

	- Y/c HS lµm BT 11a,b,c (Tr 12 Sgk)

3 HS lªn b¶ng lµm


	(x.y).z = x.(y.z)                x(y+z) = xy +xz

x.1=1.x = x                      x.
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* Bµi tËp 11 (Tr 12 Sgk)
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	* Ho¹t ®éng 2: Chia 2 sè h÷u tØ (10')

- T­¬ng tù nh­ phÐp nh©n, víi 
[image: image44.wmf]d
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[image: image45.wmf])

0

¹

, h·y viÕt c«ng thøc x:y ?

1 HS lªn b¶ng viÕt

- Lµm VD? Gäi hs ®äc, GV ghi

HS ®øng t¹i chç ®äc

- Lµm? Sgk? Gäi 2 hs lªn b¶ng

C¶ líp lµm: 2 hs lµm a,b

- Cho hs lµm BT 12 (Tr 12 Sgk)3'

(Bµi nµy rÌn t­ duy ng­îc cho HS)

* Ho¹t ®éng 4: Chó ý

- Gäi HS ®äc phÇn chó ý Sgk

4. Cñng cè (12')
- Cho HS lµm BT 13 (Tr12 Sgk). 

C¶ líp lµm chung phÇn a, Gv ghi b¶ng

- Gäi 3 HS lªn b¶ng lµm b,c,d

- Tæ chøc trß ch¬i: Bµi 14 (Tr 12 Sgk) "TiÕp søc": lµm trªn 2 b¶ng phô

5. HDVN(3')
- ¤n vÒ 
[image: image46.wmf]cña sè nguyªn

- BTVN: h­íng dÉn bµi 15a Sgk
	2/ Chi 2 sè h÷u tØ
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* Bµi 12 (Tr12 Sgk)
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	* Chó ý : Sgk

* VËn dông:

1)Bµi 13 (Tr 12 Sgk): TÝnh

2) Trß ch¬i: Bµi 14 (Tr12 Sgk): §iÒn c¸c sè thÝch hîp vµo « trèng

* BTVN: ¤n vÒ GTT§ cña sè nguyªn

15,16 (Tr 13 Sgk) ; 10,11,14,15 (Tr4,5 SBT)


E. RKN: ...........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n : 21/08/2009
Ngµy gi¶ng:28/08/2009
TiÕt 4: gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ

Céng, trõ, nh©n , chia sè thËp ph©n
A/ Môc tiªu:

- HS hiÓu kh¸i niÖm gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ

- X¸c ®Þnh ®­îc gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ. Cã kÜ n¨ng céng trõ nh©n chia sè thËp ph©n

- Cã ý thøc vËn dông tÝnh chÊt c¸c phÐp to¸n ®Ó tÝnh hîp lÝ

B/ ChuÈn bÞ:

- GV: ®Ìn chiÕu, phim giÊy trong ghi bµi tËp, gi¶i thÝch c¸ch céng, trõ, nh©n, chia sè TP th«ng qua PS TP. H×nh vÏ trô sè ®Ó «n 
[image: image51.wmf]Z)

(a

  

Î

a


- HS: ¤n GTT§ cña 1 sè nguyªn, c¸ch viÕt PS <-> sè TP. BiÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè; GiÊy trong, bót d¹, b¶ng nhãm.

C/ Ph­¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’)

2. KiÓm tra 

	Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß
	Ghi b¶ng

	KiÓm tra (8')
- HS1: VÏ trôc sè biÓu diÔn c¸c sè sau: 
[image: image52.wmf]2
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;

5

,

3

-

-


2 HS lªn ®ång thêi

HS2: GTT§ cña 1 sè nguyªn a lµ g×? T×m 
[image: image53.wmf]0

;

3

;

15

-

. T×m x biÕt 
[image: image54.wmf]2

x

=


GTT§ cña 1 sè nguyªn a lµ k/c tõ ®iÓm a ®Õn ®iÓm 0 trªn tr.sè

3. Bai mới
	

	* Ho¹t ®éng 1: GTT§ cña 1 sè h÷u tØ (12')
- T­¬ng tù nh­ GTT§ cña 1 sè nguyªn GTT§ cña 1 sè h÷u tØ x lµ ...

- H·y nh¾c l¹i §N?HS nªu §N

- H·y t×m 
[image: image55.wmf]2
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-

-

HS ®äc Kq

- GV chØ vµo trôc sè: k/c -> kh«ng cã gtrÞ ©m

- Cho HS lµm ?1Lµm ?1

- GV nªu KL tæng qu¸t

- VD?Lµm VD

- Nh­ vËy GTT§ cña 1 sè h÷u tØ cã t/c (®Æc ®iÓm) g×? -> NX (GV cã thÓ gîi ý tõng ý)Lu«n 
[image: image56.wmf]0

³

HS nªu NX nh­ Sgk
	1/ Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña 1 sè h÷u tØ

* §N : Sgk

* KÝ hiÖu: 
[image: image57.wmf]x


* VD: 
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VD: 
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	- Cho HS lµm ?2Lµm ?2 vµo vë. HS ®øng t¹i chç ®äc

- Y/c HS lµm BT 17 (Tr 15 Sgk). Gäi 1 hs lªn b¶ng cho ®iÓm

1 HS lªn b¶ng, c¸c HS kh¸c lµm vµo vë

- §­a lªn mh: Bµi gi¶i sau ®óng hay sai?
	* NX: 
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b) T×m x

* Bµi gi¶i sau § hay S
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	* Ho¹t ®éng 2: Céng, trõ, nh©n, chia sè TP (15')
- Nªu qui t¾c chia 2 sè thËp ph©n x vµ y?

HS nªu nh­ Sgk

- Lµm ?3

HS lµm ?3

- Cho HS lµm bµi 18 (Tr 15 Sgk)
	2/ Céng, trõ, nh©n, chia sè TP

- C1: ®æi ra PS        

- C2: Lµm tg tù nh­ víi sè ng

VD:

        a) (-1,13) + (-0,264)       b) 0,245 - 2,134

        c)(-5,2).3,14                   d)(-0,408):(-0,34)  

        e)(-0,408):0,34

?3 TÝnh

Bµi 18 (Tr 15 Sgk): TÝnh

	 4: Cñng cè (8' )
- §­a BT 19 lªn mh

HS lµm c¸c BT 18, 19, 20

- Bµi 20 (Sgk)


	Bµi 19:

Bµi 20: TÝnh nhanh

	5: HDVN (2')
Ghi HD vÒ nhµ
	* BTVN: 

21, 22, 24 (Tr 15,16 Sgk)

24, 25, 27 (Tr 7,8 SBT)

Giê sau mang m¸y tinh bỏ túi


E. RKN: ...........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n : 05/09/2009
Ngµy gi¶ng:09/09/2009
TiÕt 5: luyÖn tËp
A/ Môc tiªu:

- Cñng cè qui t¾c x¸c ®Þnh gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña 1 sè h÷u tØ

- RÌn kÜ n¨ng so s¸nh c¸c sè h÷u tØ, tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc, t×m x (cã chøa 
[image: image65.wmf]), sö dông m¸y tÝnh bá tói

- Ph¸t triÓn t­ duy cho HS th«ng qua bµi to¸n t×m GTLN, GTNN cña mét biÓu thøc

B/ ChuÈn bÞ:

- GV: ®Ìn chiÕu, phim giÊy trong ghi bµi tËp. B¶ng phô ghi bµi 26

- HS: GiÊy trong, bót d¹, b¶ng phô nhãm, m¸y tÝnh bá tói

C/ Phư​¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’) sĩ số
2. KiÓm tra ( 8’) 

	Ho¹t ®éng cña thÇy và trß
	Ghi b¶ng

	KiÓm tra 

- HS1: Nªu CT tÝnh gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña 1 sè h÷u tØ. Ch÷a BT 24 (Tr 7 SBT)

HS1 lªn b¶ng ghi CT vµ ch÷a bµi

- Gäi ®ång thêi HS2 lªn b¶ng ch÷a BT 27 a,c,d (Tr8 SBT)

HS2 lªn b¶ng gi¶i bµi 27

- Cho NX bµi bµn; cho ®iÓm

Vµi HS nhËn xÐt

3. Luyện tập:
	I/ Ch÷a bµi

1) Bµi 24 (Tr 7 SBT): T×m x biÕt
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2) Bµi 27 (Tr8 SBT): TÝnh hîp lÝ

a) (-3,8) + [(-5,7) + (+3,8)] = ... = -5,7

c) [(-9,6) + (+4,5)] + [(+9,6) + (-1,5)] = ... = 3

d) [(-4,9) + (-37,8)] + [1,9 + 2,8] = ... = -38 

	- Cho lµm BT d¹ng 1: Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm A, C

+ Ph¸t biÓu qui t¾c bá ngoÆc?

+ Chó ý HS mÆc dï bt kh«ng y/c tÝnh hîp lÝ nh­ng bao giê còng ph¶i tÝnh cho nhanh, tiÕt kiÖm t/g

2 HS lªn ®ång thêi C¶ líp lµm vµo vë

- Cho HS lµm bµi 29 (SBT)

Gäi 1 HS tÝnh BT M

1 HS lªn b¶ng
	II/ LuyÖn tËp: ( 35’)
1) D¹ng 1: tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc

+) Bµi 28 (Tr8 SBT): TÝnh sau khi bá ngoÆc

A = (3,1 - 2,5) - (-2,5 + 3,1) = ... = 0

C = -(251.3 + 281) + 3.251 - (1- 281) = ... = -1

+) Bµi 29 (Tr8 SBT): TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc
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	- GV chèt l¹i viÖc tÝnh gi¸ trÞ cña bt: sè: tÝnh hîp lÝ, chó ý bá ngoÆc; ch÷: tÝnh gi¸ trÞ cña ch÷, thay vµo tÝnh ®óng

HS nghe GV chó ý

Cho ho¹t ®éng nhãm bµi 24

Ho¹t ®éng nhãm bµi 24 (Sgk)

Khi tr×nh bµy, HS nªu t/c mµ nhãm ®· ¸p dông ®Ó tÝnh nhanh

Gäi 1 ®¹i diÖn lªn tr×nh bµy bµi cña nhãm

+) D¹ng 2: Sö dông m¸y tÝnh

Cho HS lµm bµi 26 theo h­íng dÉn

HS bÊm m¸y

+) D¹ng 3: So s¸nh sè h÷u tØ

Cho HS ch÷a bµi 22 (Tr 16 Sgk): ®· ra vÒ nhµ

HS1: ®æi ra PS, qui ®ång c¶

HS2: ®æi ra sè TP

HS3: ®æi ra PS: sã s¸nh riªng PS ©m, PS d­¬ng

HS ®øng t¹i chç ph¸t biÓu

HS tr¶ lêi
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- Cho lµm bµi 23 (Sgk)

GV nãi cho HS biÕt: cã thÓ gäi lµ t/c b¾c cÇu

+) D¹ng 4: Sè nµo cã 
[image: image70.wmf]=2,3?

Nªu qui t¾c chuyÓn vÕ?

§èi víi líp KG, gi¶ng d¹ng 5: 
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+) Bµi 24 (Tr16 Sgk): TÝnh nhanh

a) (-2,5 . 0,38 . 0,4) - [0,125 . 3,15 . (-8)] = 2,77

b) [(-20,83) . 0,2 + (-9,17) . 0,2] : [2,47 . 0,5 -       

- (-3,53) . 0,5] = ... = (-2)

2) D¹ng 2: Sö dông m¸y tÝnh: Bµi 26 (Sgk)

3) D¹ng 3: So s¸nh sè h÷u tØ

+) Bµi 22 (Tr16 Sgk):

Kq: 
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+) Bµi 23 (Tr16 Sgk): Dïng t/c b¾c cÇu so s¸nh:
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4) D¹ng 4: T×m x (cã chøa dÊu 
[image: image76.wmf])

Bµi 25 (Tr16 Sgk): T×m x
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5) D¹ng 5: T×m GTLN, GTNN

Bµi 32a (Tr 8 SBT): Timg GTLN cña

A = 0,5 - 
[image: image78.wmf]5
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	4. HDVN (2')
30, 31, 32b, 33, 34 (Tr 8,9 SBT 
	


E. RKN: ..........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n :06/09/2009 

Ngµy gi¶ng:11/09/2009
TiÕt 6: Luü thõa cña mét sè h÷u tØ
A/ Môc tiªu:

- HS hiÓu kh¸i niÖm luü thõa víi soã mò tù nhiªn cña mét sè h÷u tØ, biÕt c¸c qui t¾c tÝnh tÝch, th­¬ng cña 2 luü thõa cïng c¬ sè, qui t¾c tÝnh luü thõa cña luü thõa

- Cã kÜ n¨ng vËn dông c¸c qui t¾c nªu trªn trong tÝnh to¸n.

B/ ChuÈn bÞ:

- GV: ®Ìn chiÕu, phim giÊy trong ghi bµi tËp, c¸c qui t¾c, m¸y tÝnh bá tói

- HS: ¤n luü thõa cña 1 sè tù nhiªn, qui t¾c nh©n, chia luü thõa, m¸y tÝnh bá tói, b¶ng nhãm

C/ Phư​¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’) sĩ số
2. KiÓm tra ( 8’) 

	Ho¹t ®éng cña thÇy và trß
	Ghi b¶ng

	KiÓm tra 

- HS1: bµi 30 (Tr8 SBT)

- HS2: Cho a lµ 1 sè tù nhiªn, luü thõa bËc n cña a lµ g×? ViÕt d­íi d¹ng 1 luü thõa: 34 . 35 ; 58 : 52
3. Bài mới :
	

	* Ho¹t ®éng 1: Luü thõa víi sè mò tù nhiªn (7')
G: Tg tù ®èi víi sè tù nhiªn, h·y nªu §N luü thõa bËc n cña 1 sè h÷u tû x?
1 HS ph¸t biÓu

GV giíi thiÖu qui ­íc:

NÕu viÕt sè h÷u tØ x d­íi d¹ng 
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Cho HS lµm ?1, GV cïng HS

HS cïng GV lµm 2 bµi ®Çu
	1/ Luü thõa víi sè mò tù nhiªn

Sgk
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+) Qui ­íc: x1 = x ; x0 = 1      (x
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VËy 
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	G: Gäi HS lªn b¶ng lµm tiÕp
	(-0,5)2 = (-0,5) . (-0,5) = 0,25
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(-0,5)3 = ... = -0,125

9,70 = 1

	* Ho¹t ®éng 2: TÝch vµ th­¬ng 2 luü thõa cïng c¬ sè (8')

- Nh¾c l¹i am . an , am  : an ?

- GV: tg tù víi x 
[image: image87.wmf]Î

 Q ...

§èi víi CT chia, x cÇn ®k g×?

H:
[image: image88.wmf]0
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Y/c HS lµm ?2

HS lµm ?2

- GV ®­a bµi 49 (Tr10 SBT) lªn mµn h×nh
	2/ TÝch vµ th­¬ng 2 luü thõa cïng c¬ sè

xm . xn = xm + n  
[image: image89.wmf]N)
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xm : xn = xm - n   
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?2 ViÕt d­íi d¹ng 1 luü thõa

(-3)2 . (-3)3 = (-3)5
(-0,25)5 : (-0,25)3 = (-0,25)2
Bµi 49 (Tr10 SBT) Chän c©u ®óng

	* Ho¹t ®éng 3: Luü thõa cña luü thõa (10')
G: Cho HS lµm ?3

Lµm ?3

VËy khi tÝnh luü thõa cña luü thõa ta lµm ntn

HS: gi÷ nguyªn c¬ sè vµ nh©n 2 sè mò

CT:

Cho HS lµm ?4

 HS lµm ?4: 1HS lªn b¶ng

GV ®­a bµi tËp §, S

=> nãi chung am . an = (am)n ? Gv gîi ý c¸ch lµm

HS t×m tßi

=> Khi m + n = m . n


	3/ Luü thõa cña luü thõa

?3 TÝnh vµ so s¸nh: 

(xm)n = x m . n
?4 §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng

a) 6                                    b) 2

+) §óng hay sai

a) 23 . 24 = (23)4                 b) 52 . 53 = (52)3

	4.  Cñng cè (10’)

G: Cho HS lµm bµi 27 (Sgk)

2 HS lªn b¶ng bµi 27

Ho¹t ®éng nhãm bµi 28 ? 31 ?

Ho¹t ®éng nhãm

 GV kiÓm tra vµi nhãm
	4/ ¸p dông

+) Bµi 27 (Tr 19 Sgk)

+) Bµi 28 (Sgk)

+) Bµi 31 (Sgk)

+) Bµi 33 (Sgk): m¸y tÝnh

	5. HDVN  2' 
	* BTVN: 

+) 29, 30, 32 Sgk

+) 39, 40, 42, 43 (Tr9 SBT)

+) §äc "Cã thÓ ..."


E. RKN: ..........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n :11/09/2009 

Ngµy gi¶ng:16/09/2009
TiÕt 7: Luü thõa cña mét sè h÷u tØ (TiÕp)
A/ Môc tiªu:

- HS n¾m v÷ng 2 QT vÒ luü thõa cña mét tÝch vµ luü thõa cña mét th­¬ng

- Cã kÜ n¨ng vËn dông c¸c qui t¾c trªn trong tÝnh to¸n

B/ ChuÈn bÞ:

- GV: ®Ìn chiÕu, phim giÊy trong ghi bµi tËp vµ c«ng thøc

- HS: GiÊy trong, bót d¹, b¶ng nhãm

C/ Phư​¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’) sĩ số
2. KiÓm tra ( 8’) 

	Ho¹t ®éng cña thÇy, trß
	Ghi b¶ng

	 KiÓm tra

HS1: +§N vµ viÕt CT luü thõa bËc n cña 1 sè h÷u tØ x

+Ch÷a bµi 39 (Tr9 SBT): Cho HS dïng m¸y tÝnh

HS1 lªn b¶ng tr¶ lêi, ghi CT vµ lµm BT

HS2: +ViÕt CT tÝnh tÝch vµ th­¬ng 2 luü thõa cïng c¬ sè, tÝnh luü thõa cña 1 luü thõa

+Ch÷a bµi 30 (Tr 19 Sgk)

HS 2 lªn b¶ng tr¶ lêi vµ ch÷a BT
3. Bµi míi
	Bµi 39 (Tr9 SBT)
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Bµi 30 (Tr 19 Sgk): T×m x biÕt
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	* Ho¹t ®éng 1: Luü thõa cña 1 tÝch

GV nªu c©u hái ë ®Çu bµi: §Ó tr¶ lêi ta cÇn biÕt CT luü thõa cña 1 tÝch

G: Cho HS lµm ?1

HS lµm ?1

?: Qua 2 VD, muèn n©ng 1 tÝch lªn 1 luü thõa ta lµm ntn?

HS ph¸t biÓu

GV ghi CT

HS ghi CT, hoÆc Sgk

GV cã thÓ ®­a c¸ch cm lªn mh

HS xem mµn h×nh

Cho HS ¸p dông lµm ?2 (¸p dông chiÒu ng­îc l¹i cña CT)

HS thùc hiÖn

Cho bµi tËp sau,  HS lµm
	1/ Luü thõa cña mét tÝch
?1 TÝnh vµ so s¸nh
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CT: (x . y)n = xn . y n
?2 TÝnh: 
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* ViÕt c¸c tÝch sau d­íi d¹ng luü thõa cña 1 sè htØ
a) 108 . 28         b) 254 . 22             c) 158 . 94

	* Ho¹t ®éng 2: Luü thõa cña 1 th­¬ng (10')
G: Cho HS lµm ?3

2HS thùc hiªn, lªn b¶ng

G: Qua 2 VD rót ra NX: luü thõa cña 1 th­¬ng cã thÓ tÝnh ntn?

G:L­u ý 2 chiÒu

G: Cho HS lµm ?4

HS lµm ?4

G: Gäi 3 HS lªn b¶ng lµm ?4

G: Cho thªm

H: Lµm c©u hái thªm
	2/ Luü thõa cña mét th­¬ng

?3 TÝnh vµ so s¸nh:
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* CT: 
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?4 TÝnh: 
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* ViÕt d­íi d¹ng 1 luü thõa

a) 108 : 28                      b) 272 : 253

	4: LuyÖn tËp cñng cè (13')
G: Nªu qui t¾c tÝnh LT cña 1 tÝch, nh©n 2 LT cïng c¬ sè. Tg tù víi chia

2 HS tr¶ lêi

G: Cho HS lµm ?5

HS lµm ?5

C¸c HS ph¸t biÓu ý kiÕn

GV ®­a ®Ò bµi 34 lªn mµn h×nh

GV ®­a bµi 35 (Tr 22 Sgk) lªn mh. Gäi 2 HS lªn b¶ng

2 HS lªn b¶ng lµm 

G: Cho H§ nhãm bµi 37a,c; 38

H: C¸c nhãm ho¹t ®éng

GV vµ HS kiÓm tra vµi nhãm
	?5 TÝnh: 

a) (0,125)3 . 83           b) (-39)‑4‑ : 134

* Bµi 34 (Tr22 Sgk): KiÓm tra ®¸p sè, söa l¹i chç sai nÕu cã

* Bµi 35 (Tr 22 Sgk): T×m m, n biÕt

* Bµi 37 a,c: TÝnh gi¸ trÞ cña BT
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* Bµi 38:

a) ViÕt d­íi d¹ng luü thõa sè mò 9

b) So s¸nh: 227 vµ 318

	5: HDVN (2')
38b,d ; 40 (Tr 22 Sgk)

44, 45, 46, 50, 51 (Tr 10,11 SBT)
	* BTVN

38b,d ; 40 (Tr 22 Sgk)

44, 45, 46, 50, 51 (Tr 10,11 SBT)


E. RKN: ..........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n : 12/09/2009
Ngµy gi¶ng:18/09/2009
TiÕt 8: LuyÖn tËp
A/ Môc tiªu:

-Cñng cè c¸c qui t¾c nh©n, chia 2 luü thõa cïng c¬ sè, qui t¾c tÝnh luü thõa cña luü thõa, cña 1 tÝch, 1 th­¬ng.

- RÌn kÜ n¨ng ¸p dông c¸c qui t¾c trªn trong tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc, viÕt d­íi d¹ng luü thõa, so s¸nh 2 luü thõa, t×m sè ch­a biÕt.

B/ ChuÈn bÞ:

- GV: ®Ìn chiÕu, phim giÊy trong ghi tæng hîp c¸c c«ng thøc vÒ luü thõa, bµi tËp.

- HS: GiÊy trong, bót d¹.

C/ Phư​¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’) sĩ số
2. KiÓm tra ( 10’) 

	Ho¹t ®éng cña thÇy, trß
	Ghi b¶ng

	KiÓm tra

- Gäi 1 HS lªn b¶ng ®iÒn c«ng thøc vµ gi¶i BT 37b

1 HS lªn b¶ng. C¶ líp ®iÒn ra nh¸p

Gv nhËn xÐt vµ cho ®iÓm

Sau ®ã NX bµi b¹n
	I/ Ch÷a bµi:

1) §iÒn tiÕp ®Ó ®­îc c«ng thøc ®óng:

xm . xn =                                      (xy)n =   

(xm)n =                                        
[image: image99.wmf]n
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2) Bµi 37b (Tr22 Sgk): TÝnh : 
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	G: Gäi 3 HS lªn b¶ng ch÷a bµi 40 (Sgk) - ®· giao vÒ nhµ

3 HS lªn b¶ng ®ång thêi

G: Gäi  HS nhËn xÐt bµi

H: C¶ líp nhËn xÐt bµi b¹n

G: Cho HS lµm bµi 37d (Sgk)

G: NhËn xÐt vÒ c¸c sè h¹ng ë tö?

H: §Òu chøa thõa sè 3 (v× 6 = 2.3)

GV ghi b¶ng, HS ph¸t biÓu
	II/ LuyÖn tËp (33'
D¹ng 1: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc

Bµi 40 (Tr 23 Sgk)
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Bµi 37 d (Tr22 Sgk): tÝnh 
[image: image102.wmf]27
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	G: Cho HS lµm bµi 41 (Sgk)

G: Gäi 2 HS lªn ch÷a bµi

2 HS lªn b¶ng

G: Cho HS lµm bµi 39 (Sgk). Gäi 1 HS lªn b¶ng

HS lªn b¶ng

G: Y/c HS lµm bµi 40 (Tr 9 SBT)

HS lµm bµi 40 (SBT)

Gäi HS ®øng t¹i chç ph¸t biÓu

HS ph¸t biÓu bµi 40

G: 1HS ®äc vë BT bµi 45 (SBT)

G: Y/c HS lµm bµi 42 (Sgk). GV h­íng dÉn c©u a)

HS tù lµm c©u b), c)

H: Nghe GV h­íng dÉn c©u a)

H: Tù lµm c©u b), c)

Gv gîi ý: BiÕn ®æi thµnh luü thõa cña 2
	* Bµi 41 (Sgk) TÝnh:
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D¹ng 2: ViÕt biÓu thøc d­íi d¹ng luü thõa
* Bµi 39 (Tr 23 Sgk):

a) x10 = x7 . x3      b) x10 = (x2)5         c) x10 = x12 : x2
* Bµi 40 (Tr9 SBT): ViÕt d­íi d¹ng LT (mò 
[image: image104.wmf]¹

1)

* Bµi 45 (SBT) : §· lµm

D¹ng 3: T×m sè ch­a biÕt
* Bµi 42 (Tr23 Sgk): T×m sè n 
[image: image105.wmf]Î
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* Bµi 46 (Tr 10SBT): T×m tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn n
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	* Ho¹t ®éng 3: HDVN2'
G: -Cho BTVN

 - DÆn «n §N 2 PS b»ng nhau

- §äc bµi LT víi sè muc nguyªn/©m

H: Ghi BTVN
	* BTVN: 

- 47, 48, 52, 57, 59 (Tr 11, 12 SBT)

- ¤n §N 2 ph©n sè b»ng nhau

- §äc thªm bµi LT sè mò ng/©m


E. RKN: ..........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n : 19/09/2009
Ngµy gi¶ng:23/09/2009
TiÕt 9: tØ lÖ thøc
A/ Môc tiªu:

- HS hiÓu râ thÕ nµo lµ tØ lÖ thøc, n¾m v÷ng 2 tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc

- NhËn biÕt ®­îc tØ lÖ thøc vµ c¸c sè h¹ng cña tØ lÖ thøc

- B­íc ®Çu vËn dông c¸c t/c cña tØ lÖ thøc vµo gi¶i bµi tËp

B/ ChuÈn bÞ:

- GV: ®Ìn chiÕu, phim giÊy trong ghi bµi tËp vµ c¸c kÕt luËn
- HS: + ¤n kn tØ sè cña x, y, §N 2PS b»ng nhau, viÕt tØ sè thµnh tØ sè 2 sè nguyªn
         + GiÊy trong, bót d¹, b¶ng nhãm

C/ Phư​¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’) sĩ số
2. KiÓm tra ( 5’) 

KiÓm tra
· TØ sè cña 2 sè a vµ b víi b 
[image: image108.wmf]¹

0 lµ g×? KÝ hiÖu ? So s¸nh 2 tØ sè: 
[image: image109.wmf]7
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- 1HS lªn b¶ng tr¶ lêi vµ lµm bµi so s¸nh

- C¶ líp nhËn xÐt, cho ®iÓm

C/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

	Ho¹t ®éng cña thÇy, trß
	Ghi b¶ng

	* Ho¹t ®éng 1: §Þnh nghÜa(13')
- Trong BT trªn ta cã 2 tØ sè b»ng nhau ..., ta nãi 
[image: image110.wmf]7
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lµ 1 tØ lÖ thøc. VËy tØ lÖ thøc lµ g×?

G: Nªu l¹i §N tØ lÖ thøc, ®iÒu kiÖn?

1 HS tr¶ lêi : lµ ®¼ng thøc cña 2 tØ sè

GV giíi thiÖu c¸c sè h¹ng:

HS lµm ? 1

G: Cho lµm ?1, gäi 2 HS lªn b¶ng

H: 2 HS lªn b¶ng
	1/ §Þnh nghÜa: Sgk
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VD: So s¸nh 
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- C¸c sè h¹ng: a, b, c, d

- C¸c ngo¹i tØ : a, d

- C¸c trung tØ b, c

?1 
[image: image114.wmf]       
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	G:  ChiÕu bµi tËp lªn mµn h×nh

Y/c HS lµm, gäi 2 HS lªn lµm a, b

2 HS lªn b¶ng lµm a, c

1 HS ®øng t¹i chç lµm b

( HS dïng t/c 2 PS b»ng nhau ®Ó t×m x)
	* Bµi tËp : a) Cho tØ sè 
[image: image115.wmf]6
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. ViÕt 1 tØ sè n÷a ®Ó 2 tØ sè nµy lËp thµnh 1 luü thõa? Cã bµo nhiªu tØ sè nh­ vËy?

b) Cho VD vÒ tØ lÖ thøc

c) Cho tØ lÖ thøc 
[image: image116.wmf]20
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	* Ho¹t ®éng 2: TÝnh chÊt (17')
G: §V§ tõ t/c cña 2 PS b»ng nhau: 
[image: image117.wmf]d
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 (a,b,c,d
[image: image118.wmf]Î

Z, b,d 
[image: image119.wmf]0

¹

) => ad = bc

§èi víi tØ lÖ thøc cã? GV lÊy l¹i VD

HS thùc hiÖn theo h­íng dÉn

 Cho HS lµm ?2

HS lµm ?2

 Ng­îc l¹i nÕu cã ad = bc cã suy ®­îc 1 tØ lÖ thøc kh«ng? H·y ®äc Sgk?

1 HS ®äc to phÇn t/c 2

GV cïng HS lµm nh¸p phÇn dÉn ®Õn t/c 2 (Gîi ý: chia 2 vÕ cho bd, cd, ab, ac)

HS theo dâi

G:  Tæng kÕt l¹i: cã 1 trong 5 ®¼ng thøc => 4 ®¼ng thøc cßn l¹i

HS nghe hg dÉn c¸ch nhí: ®æi chç 2 trg tØ, lËt ng­îc 2 ®¼ng thøc trªn
	2/ TÝnh chÊt:

XÐt tØ lÖ thøc: 
[image: image120.wmf]5
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Nh©n 2 vÕ víi 21.17,5 ta cã:

15.17,5 = 12,5.21

?2    
[image: image121.wmf]d
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Nh©n 2 vÕ víi b.d => ad = bc

* T/c 1 NÕu 
[image: image122.wmf]d
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?3

* T.c 2: Sgk

	* Ho¹t ®éng 4 : LuyÖn tËp cñng cè (8')

G: Cho HS lµm bµi 47a: chó ý c¸ch lËp tØ lÖ thøc ®Ó ®Çy ®ñ vµ kh«ng trung nhau

1 HS lªn b¶ng lµm

G: Lµm bµi 46 a,b: Muèn t×m 1 ngo¹i tØ ta lµm thÕ nµo?

2 HS lªn b¶ng lµm
	3/ VËn dông:

1) Bµi 47 (Tr 26 Sgk)
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2) Bµi 46a,b: T×m x
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	* Ho¹t ®éng 5: HDVN (2')
Giao bµi vÒ nhµ, h­íng dÉn

Ghi BTVN


	* BTVN: 44, 45, 46c, 47b, 48 (Tr 26 Sgk)

               61, 63 (Tr 12, 13 SBT)




E. RKN: ..........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n : 20/09/2009
Ngµy gi¶ng:25/09/2009
TiÕt 10: LuyÖn tËp
A/ Môc tiªu:

- Cñng cè ®Þnh nghÜa vµ 2 t/c cña tØ lÖ thøc

- RÌn kÜ n¨ng nhËn d¹ng tØ lÖ thøc, t×m sè h¹ng ch­a biÕt cña tØ lÖ thøc, lËp ra c¸c tØ lÖ thøc tõ c¸c sè, tõ ®¼ng thøc tÝch

B/ ChuÈn bÞ:

- GV: ®Ìn chiÕu, phim giÊy trong (b¶ng phô) ghi bµi tËp; mét b¶ng phô ghi tæng hîp 2 t/c cña tØ lÖ thøc

- HS: b¶ng phô nhãm

C/ Phư​¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’) sĩ số
2. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña thÇy, trß
	Ghi b¶ng

	* Ho¹t ®éng1: Ch÷a bµi vÒ nhµ (8')
G: Gäi 1 HS lªn b¶ng:

§N tØ lÖ thøc, 2 t/c chña tØ lÖ thøc + BT 46b (Tr26 Sgk)

1 häc sinh lªn b¶ng ph¸t biÓu

(Cho HS dïng m¸y tÝnh)

C¶ líp nghe + nhËn xÐt bæ sung

G: Gäi 1 HS ®äc bµi 46c trong khi HS1 lµm trªn b¶ng

H: C¶ líp ®èi chiÕu víi vë BT.
	I/ Ch÷a bµi:

Bµi 46 (26 - SGK) : T×m x

b) 
[image: image125.wmf]0,52:x9,36:16,38

-=-


c)
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	* Ho¹t ®éng 2: LuyÖn tËp (19')
GV ®­a ®Ò bµi 49 lªn mµn h×nh.
G: Nªu c¸ch lµm bµi nµy?

H: CÇn xem 2 TS cã b»ng nhau?

G: Gäi 2 häc sinh lªn b¶ng lµm a,b

H: 2 häc sinh lªn ®ång thêi

Sau khi nhËn xÐt, gäi tiÕp 2 häc sinh lªn b¶ng lµm c, d.

H: 2 häc sinh lªn tiÕp c, d.


	II/ LuyÖn tËp

D¹ng 1: NhËn d¹ng TLT

Bµi 49 (26 - SGK): Tõ c¸c TS sau, cã lËp ®­îc TLT?

a)
[image: image127.wmf]3,535014
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lËp ®­îc TLT

b) 
[image: image128.wmf]3239353
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[image: image129.wmf]213
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 kh«ng lËp ®­îc TLT

c) cã (
[image: image130.wmf]3
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)

d) Kh«ng

	G:  Cho HS ®äc kÕt qu¶ cña bµi 61(lµm ë nhµ råi)

HS ghi ®Ò bµi vµo vë, theo dâi b¹n ®äc.

G:  §­a ®Ò bµi 50 lªn mµn h×nh.

Yªu cÇu HS ho¹t ®éng theo nhãm.S ho¹t ®éng nhãm

G:  Nªu c¸ch t×m trung tØ, ngo¹i tØ?

HS nªu: ...
	Bµi 61 (12 - SBT): chØ râ ngo¹i tØ, trung tØ

D¹ng 2: T×m 2 sè h¹ng ch­a biÕt cña TLT

Bµi 50 (27 - SGK): §iÒn « ch÷ :

Tªn 1 t¸c phÈm næi tiÕng cña TrÇn H­ng §¹o

Bµi 69 (13 - SBT)

D¹ng 3: LËp TLT:

	G: Lµm thÕ nµo ®Ó biÕt lËp ®­îc hay kh«ng? Vµ lËp nhanh chãng

H: XÐt tÝch 2 sè: LN, NN vµ tÝch 2 sè cßn l¹i

Tõ tÝch 
[image: image131.wmf]®

 1TLT 
[image: image132.wmf]®

 3TLT cßn l¹i
	Bµi 51 (SGK): LËp tÊt c¶ c¸c TLT tõ 4 sè sau:

1,5 ; 2 ; 3,6 ; 4,8

	* Ho¹t ®éng 4: HDVN

Ghi BTVN
	* BT: 62,64,69,70,71,73 (13-14 - SBT);  53 (28 - SGK)


E. RKN: ..........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n : 27/09/2009
Ngµy gi¶ng: 03/10/2009
TiÕt 11:TÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau

A/ Môc tiªu:

- Häc sinh n¾m v÷ng tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau.

- Cã kü n¨ng vËn dông tÝnh chÊt nµy ®Ó gi¶i bµi to¸n chia theo tØ lÖ.

B/ ChuÈn bÞ:   
GV: §Ìn chiÕu vµ c¸c phim giÊy trong (hoÆc b¶ng phô) ghi c¸ch chøng minh c¸c d·y tØ sè b»ng nhau (më réng cho 3 tØ sè) vµ bµi tËp

HS:  ¤n c¸c tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc; giÊy trong, bót d¹, b¶ng nhãm.

C/ Phư​¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’) sĩ số
2. KiÓm tra ( 8’) 

	Ho¹t ®éng cña thÇy, trß
	Ghi b¶ng

	* Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra (8' )
- HS1: Nªu tÝnh chÊt c¬ b¶n cña tØ lÖ thøc?

Ch÷a bµi 70 (c,d) (13 - SBT)

HS2: Ch÷a bµi tËp 73 (14 -SBT)

2 HS lªn b¶ng tr¶ lêi vµ lµm bµi (HS kh¸ giái lµm bµi 73)

GV giíi thiÖu c¸ch 2: ®Æt 
[image: image133.wmf]ac
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TÝnh 
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H: Ghi c¸ch GV giíi thiÖu

G: NhËn xÐt, cho ®iÓm
	Bµi 70:

KÕt qu¶:          c) 
[image: image136.wmf]1
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                        d) 
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Bµi 73:

C1: Ph¶i cm  :
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Cã : 
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 suy ra c¸ch lµm:
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ng­îc lªn

	3.Bµi míi

*Ho¹t ®éng 2:( 20')
G: Yªu cÇu HS lµm ?1
HS lµm ?1

Mçi HS ®øng t¹i chç ®äc mét c©u

GV nªu nhËn xÐt b»ng lêi:

Ta h·y chøng minh tæng qu¸t.

G: B»ng c¸ch nh­ GV võa ch÷a BT 73. H·y chøng minh tØ lÖ thøc?

HS ®øng t¹i chç ®äc c¸ch cm

G: H·y CM: 
[image: image142.wmf]aac
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HS tù lµm vµo vë

G: §iÒu kiÖn cña c¸c ch÷ trong TLT ntn?

H: b, d 
[image: image143.wmf]¹

0 ; b 
[image: image144.wmf]¹
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G: TÜnh chÊt trªn cßn ®­îc më réng cho 1 d·y tØ sè b»ng nhau. H·y ®äc Sgk?

-1 HS ®äc to Sgk

GV treo b¶ng phô c¸ch cm t/c cña d·y TS b»ng nhau.(L­u ý tÝnh tg øng cña c¸c dÊu +,-)

HS theo dâi c¸ch cm

G: Cho HS lµm bµi 54 (Tr 30 Sgk)

HS lµm bµi 54
	1/ TÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau

?1 Cho
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	* Cho 
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§Æt 
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*) Bµi 54 (Sgk): T×m x,y biÕt 
[image: image152.wmf]xy
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 vµ x + y = 16
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=>x = 2.3 = 6 ; y = 2.5 = 10

	* Ho¹t ®éng 3: Chó ý (8')
GV giíi thiÖu tªn gäi

HS theo dâi

G: Cho HS lµm ?2

H: Lµm ?2

G: Y/c HS lµm bµi 57 (Sgk)

HS lµm bµi 57


	2/ Chó ý:


[image: image154.wmf]abc
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 ta nãi a, b, c tØ lÖ víi 2, 3, 5

 (a : b : c = 2 : 3 : 5)

?2

*) Bµi 57 (Sgk):


[image: image155.wmf]abcabc44

4

24524511

++

=====

++


=> a=8,b=16,c=20

	* Ho¹t ®éng 4: Cñng cè (7')
- Nªu t/c cña d·y tØ sè b»ng nhau

- Lµm bµi 56 (Tr 30 Sgk)

* Ho¹t ®éng 5: HDVN(2')
- 58, 59, 60 (Tr 30 Sgk)

- 74, 75, 76 (Tr 14 SBT)
	*) Bµi 56 (Tr 30 Sgk)
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=> S = 4.10 = 40 (m2)
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.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n : 03/10/2009
Ngµy gi¶ng: 07/10/2009
TiÕt 12: luyÖn tËp
A/ Môc tiªu:

- Cñng cè c¸c t/c cña tØ lÖ thøc, cña d·y tØ sè b»ng nhau

- LuyÖn kÜ n¨ng thay tØ sè gi÷a c¸c sè h÷u tØ b»ng tØ sè gi÷a c¸c sè nguyªn, t×m x trong tØ lÖ thøc, gi¶i bµi to¸n vÒ chia tØ lÖ.

B/ ChuÈn bÞ:   

- GV: §Ìn chiÕu vµ c¸c phim giÊy trong t/c tØ lÖ thøc, t/c d·y tØ sè b»ng nhau, bµi tËp

- HS: B¶ng phô nhãm, «n vÒ tØ lÖ thøc vµ t/c d·y tØ sè b»ng nhau

C/ Phư​¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’) sĩ số
2. KiÓm tra ( 8’) 
	Ho¹t ®éng cña thÇy, trß
	Ghi b¶ng

	* Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra vµ ch÷a bµi (25')
1 HS: Nªu t/c cña d·y tØ sè b»ng nhau. Ch÷a bµi 75 (SBT)

1HS lªn b¶ng

HS2: Bµi 59 (Sgk)

1 HS lªn b¶ng ch÷a bµi 59

HS3: ch÷a bµi 60 a,b

HS 4: bµi 60c,d

G:Cho c¶ líp nhËn xÐt vµ GV cho ®iÓm

1 HS ®øng t¹i chç nªu c¸ch t×m

2 HS kh¸c lªn b¶ng tiÕp

HS lµm bµi tËp d­íi sù h­íng dÉn cña GV

HS: gäi sè  c©y trång ®­îc cña 7A, 7B lÇn l­ît lµ x, y

G: Nªu c¸ch t×m trung tØ, ngo¹i tØ

§æi chç: 
[image: image157.wmf]xy
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G: Sau ®©y ta sÏ lµm 1 sè bµi to¸n ®è, thuéc d¹ng chia tØ lÖ

G: H·y dïng d·y tØ sè b»ng nhau ®Ó thÓ hiÖn ®Çu bµi

G: §Ó sö dông ®­îc ®iÒu kiÖn u - x = 20, tr­íc hÕt ph¶i lµm g× víi tØ lÖ thøc trªn?

- Y/c 1 HS ®äc bµi 76 (SBT) ®· lµm ë nhµ

1 HS ®äc bµi lµm, c¸c HS kh¸c theo dâi trong vë
	I/ Ch÷a bµi:

1) Bµi 75 (Tr 14 SBT): T×m x, y biÕt 7x = 3y vµ x - y = 16

§S: c = -12 , y = -28

2) Bµi 59 (Sgk): Thay tØ sè gi÷a c¸c sè h÷u tØ b»ng tØ sè gi÷a c¸c sè nguyªn
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3) Bµi 60 (Sgk): t×m x trong tØ lÖ thøc


[image: image159.wmf]33
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4) Bµi 58 (Sgk)
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vµ y - x = 20
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§S: x = 80 , y = 100

	
	

	* Ho¹t ®éng 2: LuyÖn tËp (18')
G:  Y/c HS ho¹t ®éng nhãm bµi 64

HS trao ®æi trong nhãm

GV ®­a bµi lªn mµn h×nh

G:   Gäi 1 nhãm lªn tr×nh bµy

H: C¶ líp theo dâi, nhËn xÐt

GV cho ®iÓm nhãm

G:   Cho HS lµm bµi 61 (Sgk)

H: Lµm bµi 61 Sgk

G:   Tõ 2 tØ lÖ thøc, lµm thÕ nµo ®Ó cã d·y tØ sè b»ng nhau?

H: Qui ®ång 
[image: image162.wmf]y
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 vµ 
[image: image163.wmf]y
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®Ó b¾c cÇu

G:   §äc bµi 62 (Sgk)?

HS ®äc to bµi

G:  ë bµi nµy, biÕt x.y nªn kh«ng dïng ®­îc t/c cña d·y tØ sè b»ng nhau. Nguyªn t¾c lµ biÕn ®æi ®Ó chØ cã 1 ch÷, sÏ t×m ®­îc ch÷ ®ã 

HS lµm C1
-> C1: ®Æt ..C2: Rót x theo y -> thay vµo tÝnh y
	II/ LuyÖn tËp

1) Bµi 64 (Tr 31 Sgk)

Gäi sè HS c¸c khèi 6,7,8,9 l©n l­ît lµ a,b,c,d


[image: image164.wmf]abcd
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 vµ b - d = 70

KQ: a = 315 , b = 280,  c = 245, d = 210

2) Bµi 61 (Tr 31 Sgk) T×m x, y, z

biÕt 
[image: image165.wmf]xyy2
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  vµ x + y - z = 10
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KQ: x = 16 , y = 24 , z = 30

3) Bµi 62 (Tr 31 Sgk)
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=> xy = 10k2 => k2 = 1 => k = 
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	* Ho¹t ®éng 3: HDVN (2')
- 63 (Sgk)

- 78, 79, 80, 83 (Tr 14 SBT)

- TiÕt sau mang m¸y tÝnh
	


E. RKN: ..........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n : 03/10/2009

Ngµy gi¶ng: 09/10/2009

TiÕt13: Sè thËp ph©n h÷u h¹n – 
sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn
A/ Môc tiªu:

- Hs nhËn biÕt ®­îc sè thËp ph©n h÷u h¹n, ®iÒu kiÖn ®Ó mét ph©n sè tèi gi¶n biÓu diÔn ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n vµ sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn.
- HiÓu ®­îc r»ng sè h÷u tØ lµ sè cã biÓu diÔn thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc v« h¹n hoÆc v« h¹n tuÇn hoµn

B/ ChuÈn bÞ:   

- GV: §Ìn chiÕu vµ c¸c phim giÊy trong (b¶ng phô) ghi bµi tËp vµ tiÕt kÕt luËn; M¸y tÝnh bá tói
- HS: ¤n l¹i §N sè h÷u tØ; Mang m¸y tÝnh bá tói
C/ Phư​¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’) sĩ số
2. Bµi míi 
	Ho¹t ®éng cña thÇy, trß
	Ghi b¶ng

	* Ho¹t ®éng 1:15'
G: ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ

H: Lµ sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng PS 
[image: image171.wmf]a
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 víi a, b 
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G:  §èi víi c¸c sè thËp ph©n th× nh÷ng sè ntn lµ sè h÷u tØ, ta xÐt bµi

G: Cho HS lµm VD1: lµm thÕ nµo?

HS lµm phÐp chia tö cho mÉu

G: H·y kiÓm tra b»ng m¸y tÝnh?

HS dïng m¸y tÝnh KT Kq

H: LÊy tö chia cho mÉu

 GV giíi thiÖu 1 c¸ch lµm kh¸c

HS theo dâi

GV giíi thiÖu c¸c sè TP: 0,15 ; 1,48 lµ sè thËp ph©n h÷u h¹n

G:  Y/c HS lµm VD2

 GV giíi thiÖu kh¸i niÖm sè TP v« h¹n tuÇn hoµn vµ c¸ch viÕt gän

HS nghe vµ ghi bµi

G: Cho HS lµm tiÕp víi c¸c PS


[image: image173.wmf]1117
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HS lµm tÝnh chia vµ viÕt d­íi d¹ng gän

* Ho¹t ®éng 2: NhËn xÐt (22')
G: C¸c PS: 
[image: image174.wmf]3375
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 cã mÉu chøa c¸c thõa sè ng tè nµo?

HS: 20 = 22.5; 25 = 52; 12 = 22.3

MÉu chØ chøa thõa sè ngtè 2,5

-G: VËy 1 PS tèi gi¶n víi mÉu ntn th× viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè TP h÷u h¹n?

Chøa thõa sè kh¸c 2 vµ 5

G: Tg tù cho PS viÕt ®­îc d­íi d¹ng TP v« h¹n tuÇn hoµn?

G: H·y nªu nhËn xÐt?

HS nªu nhËn xÐt; vµi HS ®äc l¹i Sgk

G: Cho HS nhËn d¹ng TP cña 2 PS 
[image: image175.wmf]6
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vµ 
[image: image176.wmf]7
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G: Y/c HS lµm?

HS lµm

G: Cho HS lµm bµi 65 (Sgk)

HS lµm bµi 65

G: Gäi HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi

1HS ph¸t biÓu

G: Cho HS lµm bµi 66 (Sgk)

GV ®­a ra kÕt luËn nh­ Sgk

ChiÒu ng­îc l¹i ®­a ra 1 VD

HS nghe VD

G: Y/c HS viÕt c¸c sè TP sau d­íi d¹ng PS

HS viÕt


	1/ Sè TP h÷u h¹n, sè TP v« h¹n tuÇn hoµn

VD1: ViÕt c¸c ph©n sè sau d­íi d¹ng thËp ph©n
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C¸ch kh¸c: 
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0,15 ; 1,48 lµ sè thËp ph©n h÷u h¹n

VD2: ViÕt 
[image: image180.wmf]5
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d­íi d¹ng sè thËp ph©n:      
[image: image181.wmf]5

0,41666...

12

=


0,41666... lµ sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn. KÝ hiÖu 0,41 (6)

+) 
[image: image182.wmf]11

0,11...0,(1)    0,0101...0,(01)
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2/ NhËn xÐt   Sgk
VD: Cho 
[image: image183.wmf]6

75

-

 vµ 
[image: image184.wmf]7

30


75 = 53 => 
[image: image185.wmf]6

75

-

viÕt ®­îc thµnh sè thËp ph©n h÷u h¹n

30 = 2.3.5 => 
[image: image186.wmf]7

30

viÕt ®­îc thµnh sè TP v« h¹n tuÇn hoµn

? 
[image: image187.wmf]113

0,25; 0,26
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==



[image: image188.wmf]1771
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* Bµi 65 (Sgk): Gi¶i thÝch t¹i sao c¸c ph©n sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n

* Bµi 66 (Sgk): Tg tù bµi 65

* KL: HT -> TP h÷u h¹n hoÆc v« h¹n tuÇn hoµn vµ ng l¹i

VD: 0, (4) = 0,(1).4 = 
[image: image189.wmf]14

.4

99

=


0,(3) = 0,(1).3 = 
[image: image190.wmf]3
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               0,(25) = 0,(01).25 = 
[image: image191.wmf]25

99


0,3232... = 0,(32) = 0,(01).32 = 
[image: image192.wmf]32

99



	4. Cñng cè (7')
- §K ®ª 1 PS viÕt ®­îc d­íi d¹ng TP h÷u h¹n, TP v« h¹n tuÇn hoµn? Sè 0,3232... cã lµ s« h÷u tØ?

Cã v× lµ sè TP v« h¹n tuÇn hoµn

- Cho HS lµm bµi 67 (Sgk)

HS lµm bµi 67

5: HDVN(1')
Giao BT

H: Ghi BT vÒ nhµ
	* Bµi 67 (Sgk): §iÒn vµo « vu«ng

* BTVN: 68, 69, 70, 71 (Sgk)


E. RKN: ..........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ngµy so¹n :    /10/2009

Ngµy gi¶ng: 0  /10/2009

Tiết 9 : KIỂM TRA 45’

( Thực hiện theo PPCT mới nhận ngày 07/10/2009 )

A/ MỤC TIÊU 

- Đánh giá khả năng tiếp thu kiến thức của học sinh về 6 bài đầu Đại số 7

- Rèn kĩ năng tính toán, cẩn thận, chính xác.

B/ CHUẨN BỊ 

G: Ra đề bài, đáp án, biểu điểm

H: Ôn tập kiến thức từ bài 1 đến bài 6.

C/ TIẾN TRÌNH:
Đề bài

Phần 1(2 điểm) Trắc nghiệm : Khoanh tròn vào đáp án mà em cho là đúng:
Bài 1. Kết quả của phép tính 
[image: image193.wmf]15

816

--

+

là : 

A, 
[image: image194.wmf]6677

                        B,              

           C,                           

 D, 

24161616

---


Bài 2. Kết quả của phép tính 
[image: image195.wmf]31

83

-

-

-

 là :


[image: image196.wmf]24171

A,                         B,           

              C,                        

 D, 

5112424

----


Bài 3.Kết quả của phép tính 36.34.32 là :

A, 2712                             B, 312                            C, 2748                            D, 348
Bài 4. Giá trị của x trong đẳng thức 
[image: image197.wmf]2x - 0,43,2

=

 là : 

A, -1,8 hoặc 1,4             B, 1,8 hoặc -1,4             C, 1,8 và -1,4                D, -1,8 và 1,4

Phần 2 (8 điểm) Tự luận:

Bài 5. (2 điểm) Thực hiện phép tính bằng cách hợp lý nếu có thể :


Bài 6 (3 điểm) Tìm x, biết :


[image: image198.wmf](

)

3

325

a, 127                b, 2,51,3         

                       c, :

532

xxx
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Bài 7 (2 điểm) Viết các biểu thức sau dưới dạng lũy thừa của một số hữu tỉ:


[image: image199.wmf]2

5325
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a, 4.2:2.                               

               b, 3.2.
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Bài 8 ( 1 điểm) Tính nhanh:

                  (1000-13).(1000-23).(1000-33)....(1000-503)
Đáp án – biểu điểm: 
	Đáp án
	Biểu điểm

	Phần I:
1

2

3

4

C
D
B
B
Phần II
5, Kết quả :

a, -22

b,
[image: image200.wmf]1

4

2


6 . Kết quả 

a,x=4;                            b, x=1,2 hoặc x = 3,8 ;        c, x = 
[image: image201.wmf]20

57


7. 

a,27             b, 27
8. bằng 0 vì trong tích có một thừa số bằng 0
	Mỗi đáp án đúng được 0,5 đ

Mỗi câu đúng được 1 đ

Mỗi câu đúng được 1 đ

Mỗi câu đúng được 1 đ

 1đ


Ngµy so¹n : 10/10/2009

Ngµy gi¶ng: 14/10/2009

TiÕt15: Lµm trßn sè
A/ Môc tiªu:

- HS cã kh¸i niÖm vÒ lµm trßn sè, biÕt ý nghÜa cña viÖc lµm trßn sè trong thùc tiÔn

- N¾m v÷ng vµ biÕt vËn dông c¸c qui ­íc lµm trßn sè. Sö dông ®óng c¸c thuËt ng÷ nªu trong bµi

- Cã ý thøc vËn dông c¸c qui t¾c lµm trßn sè trong ®êi sèng hµng ngµy

B/ ChuÈn bÞ:   

- GV: §Ìn chiÕu, phim trong ghi 1 sè VD trong thùc tÕ, s¸ch b¸o..., 2 qui ­íc lµm trßn sè vµ c¸c bµi tËp 

- HS: GiÊy trong, bót d¹, m¸y tÝnh

C/ Phư​¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’) sĩ số
2. KiÓm tra ( 8’) 
	Ho¹t ®éng cña thÇy, trß
	Ghi b¶ng

	*  KiÓm tra (7' )
- Ph¸t biÓu KL vÒ quan hÖ gi÷a sè h÷u tØ vµ sè thËp ph©n?

1 HS lªn b¶ng kiÓm tra: Ph¸t biÓu nh­ Sgk

Ch÷a bµi 91 (Tr 15 SBT)

HS toµn líp lµm bµi

- GV ®­a bµi to¸n lªn mµn h×nh

- GV nªu NX: lµ 1 sè thËp ph©n v« h¹n v× vËy ®Ó dÔ so s¸nh, nhËn xÐt ng­êi ta th­êng lµm trßn sè -> bµi míi

3. Bµi míi
	* Bµi 91 (SBT): chøng tá t»ng


[image: image202.wmf]a)
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* Bµi to¸n: Toµn tr­êng cã 425 HS. Sè HSG cã 302 em. TÝnh tØ sè % HS kh¸, giái


[image: image203.wmf]302.100%

71,058823...%
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	* Ho¹t ®éng 1: VÝ dô (15')

GV ®­a 1 sè VD vÒ lµm trßn sè lªn mh

HS ®äc trªn mµn h×nh
	1/ VÝ dô:

- Sè HS dù thi tèt nghiÖp THCS n¨m häc 2002-2003 toµn quèc: h¬n 1,35 tr HS

	G: Y/c HS nªu 1 sè VD

HS nªu 1 sè VD: HS trg TV kho¶ng 2000

 GV nªu nhËn xÐt

G: VËy nguyªn t¾c lµm trßn ntn? -> xÐt c¸c VD

G: 4,3 gÇn víi sè nguyªn nµo nhÊt? 4,9?

H: Víi 4 ;   víi 5

G: Cho HS lµm ?1

HS lµm ?1

G:  T×nh huèng 4,5 -> nhu cÇu ph¶i cã qui ­íc lµm trßn sè
	- Theo thèng kª cña UBDS G§ vµ TE, c¶ n­íc cßn kho¶ng 26.000 trÎ en lang thang, riªng HN cßn kho¶ng 6.000 (31/5/03)

VD1: Lµm trßn ®Õn hµng ®¬n vÞ


[image: image204.wmf]4,3

  4   ;       4,9  5

»»


?1           
[image: image205.wmf]5,4

  5   ;    5,8  6      

4,5  4    ;    4,5  5

»»

»»


VD2: Lµm trßn ®Õn hµng ngh×n:  


[image: image206.wmf]72900

  73000

»


VD3: Lµm trßn ®Õn phÇn ngh×n: 


[image: image207.wmf]0,8134

  0,813

»



	* Ho¹t ®éng 2: Qui ­íc (15')
 GV ®­a lªn mµn h×nh

GV cho HS lµm VDa, VDb

HS ®äc tr­êng hîp 1: Sgk

G: Sau ®ã cho nhËn xÐt : Tr­êng hîp 1 lµ tr­êng hîp thÕ nµo?

H: Cho phÇn bá ®i < 5

GV y/c HS lµm ?2

HS lµm ?2
	2/ Qui ­íc lµm trßn sè

+) Tr­êng hîp 1:

- VD Lµm trßn ®Õn ch÷ sè thËp ph©n thø nhÊt: 86,1/49

- VD: Lµm trßn ®Õn hµng  trôc: 54/2

+) Tr­êng hîp 2:  

a) Lµm trßn ®Õn phÇn tr¨m: 0,08/61

b) ®Õn hµng tr¨m: 15/73

?2

	4: LuyÖn tËp cñng cè (7')
G: Y/c HS lµm bµi 73

HS lµm bµi 73, lªn b¶ng

G: Y/C lµm Bµi 74

HS thùc hµnh tÝnh §TB m«n To¸n
	* Cñng cè

- Bµi 73

- Bµi 74       HS1: 7; 8; 6; 10

HS2: 7; 6; 5; 9

HK: 8

TÝnh §TB?

	5: HDVN (1')
- 76, 77, 78, 79 Sgk

- 93, 94, 95 (Tr 16 SBT)
	


E. RKN: ..........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n : 11/10/2009

Ngµy gi¶ng: 16/10/2009

TiÕt16: LuyÖn tËp
A/ Môc tiªu:

- Cñng cè vµ vËn dông thµnh th¹o c¸c qui ­íc lµm trßn sè. Sö dông ®óng c¸c thuËt ng÷ trong bµi

- VËn dông c¸c qui ­íc lµm trßn sè vµo c¸c bµi to¸n thùc tÕ, vµo viÖc tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc vµo ®êi sèng hµng ngµy.

B/ ChuÈn bÞ:   

- GV: §Ìn chiÕu vµ c¸c phim giÊy trong (b¶ng phô) ghi bµi tËp. 2 b¶ng phu vµ c¸c phim giÊy trong in "Trß ch¬i thi tÝnh nhanh"; M¸y tÝnh

- HS: M¸y tÝnh, mçi nhãm 1 th­íc d©y hoÆc th­íc cuén. §o s½n chiÒu cao vµ c©n nÆng cña m×nh.

C/ Phư​¬ng ph¸p:

· Nªu vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Hîp t¸c trong nhãm nhá.

· §µm tho¹i- vÊn ®¸p.

· ThuyÕt tr×nh.

D/ TiÕn tr×nh d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp (1’) sĩ số
2. KiÓm tra ( 8’) 
	Ho¹t ®éng cña thÇy, trß
	Ghi b¶ng

	KiÓm tra

- Ph¸t biÓu 2 qui ­íc lµm trßn sè

- ch÷a bµi 76 (Tr 37 Sgk)

- HS 2: Ch÷a bµi 94 (Tr16 SBT)

2 HS lªn b¶ng ®ång thêi

C¶ líp NX bµi cña 2 b¹n

- Gäi 1 HS ®øng t¹i chç ®äc bµi 77

1 HS ®äc bµi ®· lµm ë nhµ: 77 (Sgk)

C¸c HS ®èi chiÕu

- Chó ý khi nµo viÕt 
[image: image208.wmf]»

, khi nµo viÕt =


	I/ Ch÷a bµi

1) Bµi 76 (Tr 37 Sgk)

76 324 753


[image: image209.wmf]»

76 324 750 (lµm trßn chôc)


[image: image210.wmf]»

76 324 800 (lµm trßn tr¨m)


[image: image211.wmf]»

76 325 000 (lµm trßn ngh×n)

3695 


[image: image212.wmf]»

 3700 (trßn chôc)


[image: image213.wmf]»

 3700 (trßn tr¨m)


[image: image214.wmf]»

 4000 (trßn ngh×n)

2) Bµi 94 (SBT): Lµm trßn c¸c sè sau:

3) Bµi 77 (Sgk): ­íc l­îng kÕt qu¶ c¸c phÐp tÝnh

a) 495 . 52 
[image: image215.wmf]»

 500 . 50 = 25000

b) 82,36 . 5,1 
[image: image216.wmf]»

 80 . 5 = 400

c) 6730 : 48 
[image: image217.wmf]»

 7000 : 50 
[image: image218.wmf]»

 140

	* Ho¹t ®éng 1: LuyÖn tËp (33')
G: Cho HS lµm bµi 99 (SBT)

HS lµm vµo vë råi ®äc Kq

G: Cho HS lµm bµi 100 (SBT)

H: §øng t¹i chç ®äc kq

(Cho HS sö dông m¸y tÝnh ®Ó céng)

G:  Cho HS thÊy bµi 77 (Sgk) thuéc d¹ng nµy

G:  Cho HS lµm bµi 81 (Sgk)

HS lµm bµi 81

G:  Cho HS chíi trß ch¬i thi tÝnh nhanh: bµi 102 (Tr 17 SBT)

- Gv nhËn xÐt, th«ng b¸o kq thi

2 nhãm, mçi nhãm 4 HS, tiÕp søc

- Gv ®­a ®Ò bµi 78 lªn mµn h×nh. Y/c HS ho¹t ®éng nhãm theo môc cã thÓ em ch­a biÕt

HS ho¹t ®éng nhãm tÝnh chØ sè BMI

- Gv hái c¶ líp xem nh÷ng ai bÐo, gÇy, b×nh th­êng
	D¹ng 1: Thùc hiÖn phÐp tÝnh råi lµm trßn kÕt qu¶

Bµi 99 (Tr 16 SBT): ViÕt c¸c hçn sè d­íi d¹ng sè thËp ph©n ®óng chÝnh x¸c ®Õn 2 ch÷ sè thËp ph©n


[image: image219.wmf]a)1,67
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Bµi 100 (SBT): Thùc hiÖn phÐp tÝnh råi lµm trßn sè ®Ó ­íc l­îng kÕt qu¶?

- Bµi 77 (Sgk): ®· ch÷a

- Bµi 81 (Sgk): chØ cã c©u d) cho 2 kq kh¸c nhau ë 2 c¸ch

- Bµi 102 (Tr17 SBT): Thi tÝnh nhanh

D¹ng 3: Mét sè øng dông cña lµm trßn sè vµo thùc tÕ

- Bµi 78 (Sgk)

21cm x 2,54 
[image: image220.wmf]»

53cm

- TÝnh chØ sè BMI

	4. HDVN (2' )
- Cho ghi BTVN
	* BTVN: 

- 79, 80 (Tr 38 Sgk)

- 98, 101, 104 (Sbt)

- TÝnh chØ sè BMI cña mäi ng­êi trong gia ®×nh


E. RKN: ..........................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:17/10/2009              
 Ngµy gi¶ng: 21/10/2009               

TiÕt 17:   Sè v« tØ - kh¸i niÖm vÒ c¨n bËc hai
A. Môc tiªu:

- Häc sinh cã kh¸i niÖm vÒ sè v« tØ vµ thÕ nµo lµ c¨n bËc hai cña mét sè kh«ng ©m

- BiÕt sö dông ®óng kÝ hiÖu 
[image: image221.wmf]
- RÌn kÜ n¨ng diÔn ®¹t b»ng lêi

B. ChuÈn bÞ:

- M¸y tÝnh bá tói, b¶ng phô bµi 82 (tr41-SGK)

- B¶ng phô 2: KiÓm tra xem c¸ch viÕt sau cã ®óng kh«ng:

a) 
[image: image222.wmf]366

=


b) C¨n bËc hai cña 49 lµ 7

c) 
[image: image223.wmf]2

(3)3
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d) 
[image: image224.wmf]0,010,1
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C. ph­¬ng ph¸p:thuyết trình, nêu và giải quyết vấn đề ,VÊn ®¸p, ho¹t ®éng nhãm

D. Tiến trình dạy học:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra bµi cò:   

3. Bài mới:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	-  Gi¸o viªn yªu cÇu häc sinh ®äc ®Ò to¸n vµ vÏ h×nh

- 1 häc sinh ®äc ®Ò bµi

- C¶ líp vÏ h×nh vµo vë

- 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh

-  Gi¸o viªn gîi ý:

? TÝnh diÖn tÝch h×nh vu«ng AEBF.

- Häc sinh: Dt AEBF = 1

? So s¸nh diÖn tÝch h×nh vu«ng ABCD vµ diÖn tÝch 
[image: image225.wmf]V

ABE.

- HS: 
[image: image226.wmf]4

ABCDABF

SS
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? VËy 
[image: image227.wmf]ABCD

S

=?

- HS: 
[image: image228.wmf]2

ABCDAEBF

SS

=


? Gäi ®é dµi ®­êng chÐo AB lµ x, biÓu thÞ S qua x

- Häc sinh:
[image: image229.wmf]22

xx2

S
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-  Gi¸o viªn ®­a ra sè x = 1,41421356.... giíi thiÖu ®©y lµ sè v« tØ.

? Sè v« tØ lµ g×.

- Häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi.

-  Gi¸o viªn nhÊn m¹nh: Sè thËp ph©n gåm sè thËp ph©n h÷u h¹n, sè thËp ph©n v« h¹n tuÇn hoµn vµ sè thËp ph©n v« h¹n kh«ng tuÇn hoµn.

- Yªu cÇu häc sinh tÝnh.

- Häc sinh ®øng t¹i chç ®äc kÕt qu¶.

- GV: Ta nãi -3 vµ 3 lµ c¨n bËc hai cña 9

? TÝnh: 
[image: image230.wmf]22
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- HS: 
[image: image231.wmf]22
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[image: image232.wmf]®



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image233.wmf]2

3

 vµ 
[image: image234.wmf]2

3

-

 lµ c¨n bËc hai cña 
[image: image235.wmf]4

9

 ; 0 lµ c¨n bËc hai cña 0

? T×m x/ x2 = 1.

- Häc sinh: Kh«ng cã sè x nµo.

? VËy c¸c sè nh­ thÕ nµo th× cã c¨n bËc hai 

? C¨n bËc hai cña 1 sè kh«ng ©m lµ 1 sè nh­ thÕ nµo.

- Häc sinh suy nghÜ tr¶ lêi.

- Yªu cÇu häc sinh lµm ?1
- C¶ líp lµm b×a, 1 häc sinh lªn b¶ng lµm.

? Mçi sè d­¬ng cã mÊy c¨n bËc hai, sè 0 cã mÊy c¨n bËc hai.

- Häc sinh suy nghÜ tr¶ lêi

-  Gi¸o viªn: Kh«ng ®­îc viÕt 
[image: image236.wmf]42
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v× vÕ tr¸i 
[image: image237.wmf]4

  kÝ hiÖu chØ cho c¨n d­¬ng cña 4

- Cho häc sinh lµm ?2
ViÕt c¸c c¨n bËc hai cña 3; 10; 25

-  Gi¸o viªn: Cã thÓ chøng minh ®­îc 
[image: image238.wmf]2;3;5;6;...

 lµ c¸c sè v« tØ, vËy cã bao nhiªu sè v« tØ.

- Häc sinh: cã v« sè sè v« tØ.
	1. Sè v« tØ (12')

Bµi to¸n:

              [image: image239.wmf]1 m

B

A

F

E

C

D


- DiÖn tÝch h×nh vu«ng ABCD lµ 2

- §é dµi c¹nh AB lµ: 
[image: image240.wmf]2

x2
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x = 1,41421356.... ®©y lµ sè v« tØ

- Sè v« tØ lµ sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n kh«ng tuÇn hoµn. TËp hîp c¸c sè v« tØ lµ I

2. Kh¸i niÖm c¨n bËc hai (18')

TÝnh: 

     32 = 9     (-3)2 = 9

3 vµ -3 lµ c¨n bËc hai cña 9

- ChØ cã sè kh«ng ©m míi cã c¨n bËc hai 

* §Þnh nghÜa: SGK 

?1
C¨n bËc hai cña 16 lµ 4 vµ -4

- Mçi sè d­¬ng cã 2 c¨n bËc hai . Sè 0 chØ cã 1 c¨n bËc hai lµ 0

* Chó ý: Kh«ng ®­îc viÕt 
[image: image241.wmf]42
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Mµ viÕt: Sè d­¬ng 4 cã hai c¨n bËc hai lµ:
[image: image242.wmf]42

=

 vµ 
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?2
- C¨n bËc hai cña 3 lµ 
[image: image244.wmf]3

 vµ 
[image: image245.wmf]3

-


- c¨n bËc hai cña 10 lµ 
[image: image246.wmf]10

 vµ 
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- c¨n bËc hai cña 25 lµ 
[image: image248.wmf]255

=

 vµ 
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4. Cñng cè: (11')

- Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 82 (tr41-SGK) theo nhãm

a) V× 52 = 25 nªn 
[image: image250.wmf]255
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b) V× 72 = 49 nªn 
[image: image251.wmf]497
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          d) V× 
[image: image252.wmf]2
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nªn 
[image: image253.wmf]42

93

=


c) V× 12 = 1 nªn 
[image: image254.wmf]11
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- Yªu cÇu häc sinh sö dông m¸y tÝnh bá tói ®Ó lµm bµi tËp 86

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- CÇn n¾m v÷ng c¨n bËc hai cña mét sè a kh«ng ©m, so s¸nh ph©n biÖt sè h÷u tØ vµ sè v« tØ. §äc môc cã thÓ em ch­a biÕt.

- Lµm bµi tËp 83; 84; 86 (tr41; 42-SGK) 106; 107; 110 (tr18-SBT)

- TiÕt sau mang th­íc kÎ, com pa

E. Rót kinh nghiÖm

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….................................................................................................................

          [image: image255.wmf]
 Ngµy so¹n:18/10/2009               

 Ngµy gi¶ng: 23/10/2009               

TiÕt 18. Sè thùc
A. Môc tiªu:

- Häc sinh biÕt ®­îc sè thùc lµ tªn gäi chung cho c¶ sè h÷u tØ vµ sè v« tØ. BiÕt ®­îc c¸ch biÓu diÔn thËp ph©n cña sè thùc. HiÓu ®­îc ý nghÜa cña trôc sè thùc.

- ThÊy ®­îc sù ph¸t triÓn cña hÖ thèng sè tõ N 
[image: image256.wmf]®

 Z 
[image: image257.wmf]®

 Q 
[image: image258.wmf]®

 R

B. ChuÈn bÞ:

- Th­íc kÎ, com  pa, m¸y tÝnh bá tói.

C. Ph­¬ng ph¸p:  

Nêu và giải quyết vấn đề, vÊn ®¸p, gîi më
D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra bµi cò:  (7') 

- Häc sinh 1: §Þnh nghÜa c¨n bËc hai cña mét sè a
[image: image259.wmf]³

0, 

                      TÝnh: 
[image: image260.wmf]49

81,   64,   ,   0,09

100


- Häc sinh 2: Nªu quan hÖ gi÷a sè h÷u tØ, sè v« tØ víi sè thËp ph©n 

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	? LÊy vÝ dô vÒ c¸c sè tù nhiªn, nguyªn ©m, ph©n sè, sè thËp ph©n h÷u h¹n, v« h¹n, sè v« tØ .

- 3 häc sinh lÊy vÝ dô 

? ChØ ra c¸c sè h÷u tØ , sè v« tØ 

- Häc sinh: sè h÷u tØ 2; -5; 
[image: image261.wmf]3

5

; -0,234; 1,(45); sè v« tØ 
[image: image262.wmf]2

; 
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-  Gi¸o viªn:C¸c sè trªn ®Òu gäi chung lµ sè thùc.

? Nªu quan hÖ cña c¸c tËp N, Z, Q, I víi R

- Yªu cÇu häc sinh lµm ?1
- Häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi

? x cã thÓ lµ nh÷ng sè nµo.

- Yªu cÇu lµm bµi tËp 87

- 1 häc sinh ®äc dÒ bµi, 2 häc sinh lªn b¶ng lµm

? Cho 2 sè thùc x vµ y, cã nh÷ng tr­êng hîp nµo x¶y ra.

- Häc sinh suy nghÜ tr¶ lêi

-  Gi¸o viªn ®­a ra: ViÖc so s¸nh 2 sè thùc t­¬ng tù nh­ so s¸nh 2 sè h÷u tØ viÕt d­íi d¹ng sè thËp ph©n 

? NhËn xÐt phÇn nguyªn, phÇn thËp ph©n 
[image: image264.wmf]®

 so s¸nh.

- Yªu cÇu häc sinh lµm ?2
- C¶ líp lµm bµi Ýt phót, sau ®ã 2 häc sinh lªn b¶ng lµm.

-  Gi¸o viªn:Ta ®· biÕt biÓu diÔn sè h÷u tØ trªn trôc sè, vËy ®Ó biÓu diÔn sè v« tØ ta lµm nh­ thÕ nµo. Ta xÐt vÝ dô :

- Häc sinh nghiªn cøu SGK (3')

-  Gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh biÓu diÔn.

-  Gi¸o viªn nªu ra:

-  Gi¸o viªn nªu ra chó ý

- Häc sinh chó ý theo dâi.
	1. Sè thùc  (10')

C¸c sè: 2; -5; 
[image: image265.wmf]3
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; -0,234; 1,(45); 
[image: image266.wmf]2

; 
[image: image267.wmf]3

...

- TËp hîp sè thùc bao gåm sè h÷u tØ vµ sè v« tØ .

- C¸c tËp N, Z, Q, I ®Òu lµ tËp con cña tËp R

?1
C¸ch viÕt x
[image: image268.wmf]Î

R cho ta biÕt x lµ sè thùc

x cã thÓ lµ sè h÷u tØ hoÆc sè v« tØ 

Bµi tËp 87 (tr44-SGK)

3
[image: image269.wmf]Î

Q     3
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R      3
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I     -2,53
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Q

0,2(35)
[image: image273.wmf]Ï
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Z     I
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R

- Víi 2 sè thùc x vµ y bÊt k× ta lu«n cã hoÆc x = y hoÆc x > y hoÆc x < y.

VÝ dô: So s¸nh 2 sè

a) 0,3192... víi 0,32(5)

b) 1,24598... víi 1,24596...

Bg

a) 0,3192... <  0,32(5) hµng phÇn tr¨m cña 0,3192...  nhá h¬n hµng phÇn tr¨m 0,32(5)

b) 1,24598... > 1,24596...

?2
a) 2,(35) < 2,369121518...

b) -0,(63) vµ 
[image: image276.wmf]7
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Ta cã 
[image: image277.wmf]77
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2. Trôc sè thùc (8')

VÝ dô: BiÓu diÔn sè 
[image: image278.wmf]2

 trªn trôc sè.

   [image: image279.wmf]2

2

1

0

-1


- Mçi sè thùc ®­îc biÓu diÔn bëi 1 ®iÓm trªn trôc sè.

- Mçi ®iÓm trªn trôc sè ®Òu biÓu diÔn 1 sè thùc.

- Trôc sè gäi lµ trôc sè thùc.

* Chó ý: Trong tËp hîp c¸c sè thùc còng cã c¸c phÐp to¸n víi c¸c tÝnh chÊt t­¬ng tù nh­ trong tËp hîp c¸c sè h÷u tØ.


4. Cñng cè: (17')

- Häc sinh lµm c¸c bµi 88, 89, 90 (tr45-SGK)

-  Gi¸o viªn treo b¶ng phô bµi tËp 88, 89. Häc sinh lªn b¶ng lµm

Bµi tËp 88

a) NÕu a lµ sè thùc th× a lµ sè h÷u tØ hoÆc sè v« tØ 

b) NÕu b lµ sè v« tØ th× b ®­îc viÕt d­íi d¹ng sè thËp ph©n v« h¹n kh«ng tuÇn hoµn

Bµi tËp 89: C©u a, c ®óng; c©u b sai

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- Häc theo SGK, n¾m ®­îc sè thùc gåm sè h÷u tØ vµ sè v« tØ 

- Lµm bµi tËp  117; 118 (tr20-SBT)

E. Rót kinh nghiÖm

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

 Ngµy so¹n: 23/10/2009
 Ngµy gi¶ng: 27/10/2009.                 

TiÕt 19.     LuyÖn tËp 
A. Môc tiªu:

- Cñng cè cho häc sinh kh¸i niÖm sè thùc, thÊy ®­îc râ h¬n quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp sè ®· häc (N, Z, Q, I, R)

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng so s¸nh sè thùc, kÜ n¨ng thùc hiÖn phÐp tÝnh, t×m x, t×m c¨n bËc hai d­¬ng cña mét sè.

- Häc sinh thÊy ®­îc sù ph¸t triÓn cña hÖ thèng sè tõ N 
[image: image280.wmf]®

 Z 
[image: image281.wmf]®

 Q 
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B. ChuÈn bÞ:

- B¶ng phô bµi 91 (tr45-SGK)

C. Ph­¬ng ph¸p:  VÊn ®¸p, ho¹t ®éng nhãm

D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra bµi cò:  (7') 

- Häc sinh 1: §iÒn c¸c dÊu (
[image: image283.wmf],,

ÎÏÌ

) vµo « trèng:

-2 ( Q; 1 ( R; 
[image: image284.wmf]2

 ( I; 
[image: image285.wmf]1

3
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-

 ( Z

- Häc sinh 2: Sè thùc lµ g×? Cho vÝ dô.

3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	-  Gi¸o viªn treo b¶ng phô 

- C¶ líp lµm bµi

- 1 häc sinh lªn b¶ng lµm

- Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 92

- Häc sinh th¶o luËn nhãm

- §¹i diÖn 2 nhãm lªn b¶ng lµm

- Líp nhËn xÐt, bæ sung

-  Gi¸o viªn uèn n¾n c¸ch tr×nh bµy.

- Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 93

- C¶ líp lµm bµi Ýt phót

- Hai häc sinh lªn b¶ng lµm

? TÝnh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc.

? Nªu thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh.

- Häc sinh: Thùc hiÖn phÐp tÝnh trong ngoÆc tr­íc, ...

- C¶ líp lµm nh¸p

- 2 häc sinh t×nh bµy trªn b¶ng
	Bµi tËp 91 (tr45-SGK)

a) -3,02 < -3,01

b) -7,508 > -7,513

c) -0,49854 < -0,49826

d) -1,90765 < -1,892

Bµi tËp 92 (tr45-SGK) T×m x:

a) Theo thø tù tõ nhá ®Õn lín

   
[image: image286.wmf]1
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b) Theo thø tù tõ nhá ®Õn lín cña c¸c gi¸ trÞ tuyÖt ®èi

    
[image: image287.wmf]1
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Bµi tËp 93 (tr45-SGK)
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Bµi tËp 95 (tr45-SGK)
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4. Cñng cè: (5')

- Trong qu¸ tr×nh tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc cã thÓ ®­a c¸c sè h¹ng vÒ d¹ng ph©n sè hoÆc c¸c sè thËp ph©n 

- Thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh trªn tËp hîp sè thùc còng nh­ trªn tËp hîp sè h÷u tØ.

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- Tr¶ lêi 5 c©u hái phÇn «n tËp ch­¬ng

- Lµm bµi tËp 94 9tr45-SGK), 96; 97; 101 (tr48, 49-SGK)

6. Rót kinh nghiÖm

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ngµy so¹n: 24/10/2009               

Ngµy gi¶ng: 29/10/2009                 

TiÕt 20 .  «n tËp ch­¬ng I
A. Môc tiªu:

- HÖ thèng cho häc sinh c¸c tËp hîp sè ®· häc.

- ¤n tËp ®Þnh nghÜa sè h÷u tØ, qui t¾c x¸c ®Þnh gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña mét sè h÷u tØ, qui t¾c c¸c phÐp to¸n trong Q

- RÌn luyÖn c¸c kÜ n¨ng thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh trong Q, tÝnh nhanh tÝnh hîp lÝ (nÕu cã thÓ) t×m x, so s¸nh 2 sè h÷u tØ.

B. ChuÈn bÞ:

- B¶ng phô: Quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp  N, Z, Q, R; C¸c phÐp to¸n trong Q.

C. Ph­¬ng ph¸p: VÊn ®¸p, ho¹t ®éng nhãm
D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')
2. KiÓm tra bµi cò:  (7') 
3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	? Nªu c¸c tËp hîp sè ®· häc vµ quan hÖ cña chóng.

- Häc sinh ®øng t¹i chç ph¸t biÓu 

-  Gi¸o viªn treo gi¶n ®å ven. Yªu cÇu häc sinh lÊy vÝ dô minh ho¹

- Häc sinh lÊy 3 vÝ dô minh ho¹.

? Sè thùc gåm nh÷ng sè nµo

- Häc sinh: gåm sè h÷u tØ vµ sè v« tØ 

? Nªu ®Þnh nghÜa sè h÷u tØ 

- Häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi 
[image: image294.wmf]®

 líp nhËn xÐt.

? ThÕ nµo lµ sè h÷u tØ d­¬ng, sè h÷u tØ ©m, lÊy vÝ dô minh ho¹

? BiÓu diÔn sè 
[image: image295.wmf]3

5

 trªn trôc sè

- C¶ líp lµm viÖc Ýt phót, 1 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy.

? Nªu qui t¾c x¸c ®Þnh gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña 1 sè h÷u tØ 

- Häc sinh: 
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-  Gi¸o viªn ®­a ra bµi tËp 

- C¶ líp lµm bµi

- 2 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy

-  Gi¸o viªn ®­a ra b¶ng phô yªu cÇu häc sinh hoµn thµnh:

Víi 
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PhÐp céng: 
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PhÐp nh©n: 
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PhÐp chia: 
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PhÐp luü thõa: 
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- §¹i diÖn c¸c nhãm lªn tr×nh bµy
	1. Quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp sè (8')

- C¸c tËp hîp sè ®· häc

+ TËp N c¸c sè tù nhiªn

+ TËp Z c¸c sè nguyªn

+ TËp Q c¸c sè h÷u tØ

+ TËp I c¸c sè v« tØ

+ TËp R c¸c sè thùc

    
[image: image304.wmf]N Z Q R
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 , R
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R

+ TËp hîp sè thùc gåm sè h÷u tØ vµ sè v« tØ. Trong sè h÷u tØ gåm (N, Z, Q)

2. ¤n tËp vÒ sè h÷u tØ (17')

* §Þnh nghÜa:

- sè h÷u tØ d­¬ng lµ sè h÷u tØ lín h¬n 0

- sè h÷u tØ ©m lµ sè h÷u tØ nhá h¬n 0

- BiÓu diÔn sè 
[image: image306.wmf]3
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 trªn trôc sè
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Bµi tËp 101 (tr49-SGK)
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* C¸c phÐp to¸n trong Q




4. Cñng cè: (17')

- Gäi 4 häc sinh lªn lµm bµi tËp 96 (tr48-SGK)
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Bµi tËp 98 (tr49-SGK) ( Gi¸o viªn cho häc sinh ho¹t ®éng theo nhãm, c¸c nhãm ch½n lµm c©u a,d; nhãm lÎ lµm c©u b,c)
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5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- ¤n tËp l¹i lÝ thuyÕt vµ c¸c bµi tËp ®· «n tËp

- Lµm tiÕp tõ c©u hái 6 ®Õn c©u 10 phÇn «n tËp ch­¬ng II

- Lµm bµi tËp 97, 99, 100, 102 (tr49+50-SGK)

- Lµm bµi tËp 133, 140, 141 (tr22+23-SBT)

6. Rót kinh nghiÖm

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….................................................................................................................
Ngµy so¹n : 30/10/2009  
                                                 Ngµy d¹y : 04/11/2009.
TiÕt 21:    «n tËp ch­¬ng I (tiÕp)
A. Môc tiªu:

- ¤n tËp c¸c tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc vµ d·y tØ sè b»ng nhau, kh¸i niÖm sè v« tØ, sè thùc, c¨n bËc hai.

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng viÕt c¸c tØ lÖ thøc, gi¶i to¸n vÒ tØ sè chia tØ lÖ, c¸c phÐp toµn trong R.

- RÌn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c, tr×nh bµy lêi gi¶i l«gic

B. ChuÈn bÞ:

- B¶ng phô néi dung c¸c tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc 

C.Ph­¬ng ph¸p:
D. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. KiÓm tra 15'


C©u 1: Thùc hiÖn phÐp tÝnh


a) 
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b) 
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C©u 2: T×m x, y. BiÕt:


a)   
[image: image320.wmf]7
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vµ x+y = 100                 
b)   6x  = 9y vµ y - x = 42

§¸p ¸n:

C©u 1 (5®)
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C©u 2 (5®)


a)  
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b) ….
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3. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

	Ho¹t ®éng cña thµy, trß
	Ghi b¶ng

	? ThÕ nµo lµ tØ sè cña 2 sè a vµ b (b
[image: image325.wmf]¹

0)

- HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi.

? TØ lÖ thøc lµ g×, Ph¸t biÓu tÝnh chÊt c¬ b¶n cña tØ lÖ thøc 

- HS tr¶ lêi c©u hái: NÕu 
[image: image326.wmf]ac
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 a.d = c.b

? Nªu c¸c tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc.

- HS:

    
[image: image328.wmf]acabdabd
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- Gv treo b¶ng phô 

- Hs nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.

? ViÕt c«ng thøc thÓ hiÖn tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau 

- Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 103

- HS lµm Ýt phót, sau ®ã 1 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy.

- Líp nhËn xÐt, bæ sung.

? §Þnh nghÜa c¨n bËc hai cña mét sè kh«ng ©m.

- HS ®øng t¹i chç ph¸t biÓu 

- GV ®­a ra bµi tËp 

- 2 häc sinh lªn b¶ng lµm

? ThÕ nµo lµ sè v« tØ ? LÊy vÝ dô minh ho¹.

? Nh÷ng sè cã ®Æc ®iÓm g× th× ®­îc gäi lµ sè h÷u tØ.

- 1 häc sinh tr¶ lêi.

? Sè thùc gåm nh÷ng sè nµo.

- Hs: Trong sè thùc gåm 2 lo¹i sè

+ Sè høu tØ (gåm tp hh hay v« h¹n tuÇn hoµn)

+ Sè v« tØ (gåm tp v« h¹n kh«ng tuÇn hoµn)
	I. TØ lÖ thøc, d·y tØ sè b»ng nhau (10')

- TØ sè cña hai sè a vµ b lµ th­¬ng cña phÐp chia a cho b

- Hai tØ sè b»ng nhau lËp thµnh mét tØ lÖ thøc 

- TÝnh chÊt c¬ b¶n:

NÕu 
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 a.d = c.b

- TÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau 
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BT 103 (tr50-SGK)

Gäi x vµ y lÇn l­ît lµ sè l·i cña tæ 1 vµ tæ 2 (x, y > 0)

ta cã: 
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II. C¨n bËc hai, sè v« tØ, sè thùc (8')

- C¨n bËc 2 cña sè kh«ng ©m a lµ sè x sao cho x2 =a.

BT 105 (tr50-SGK)
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- Sè v« tØ: (sgk)

VÝ dô: 
[image: image343.wmf]2;3;...


- Sè h÷u tØ lµ sè viÕt ®­îc d­íi d¹ng sè thËp ph©n h÷u h¹n hoÆc v« h¹n tuÇn hoµn.


4. Cñng cè: (24')

- Yªu cÇu häc sinh lµm c¸c bµi tËp 102, 103, 104, 105 (tr50-SBT)

BT 102

	HD häc sinh ph©n tÝch: 
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	BG:

Ta cã: 
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BT 103: HS ho¹t ®éng theo nhãm.

Gäi x vµ y lÇn l­ît lµ sè l·i cña tæ 1 vµ tæ 2

Ta cã: 
[image: image349.wmf]xy
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BT 104: gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh lµm bµi

Gäi chiÒu dµi mçi tÊm v¶i lµ x, y, z (mÐt) (x, y, z >0)

Sè v¶i b¸n ®­îc lµ: 
[image: image355.wmf]123
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Sè v¶i cßn l¹i lµ:
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  Theo bµi ta cã: 
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Gi¶i ra ta cã: x = 24m; y = 36m; z = 48m

5. H­íng dÉn häc ë nhµ:(2')

- ¤n tËp c¸c c©u hái vµ c¸c bµi tËp ®· lµm ®Ó tiÕt sau kiÓm tra.

6. Rót kinh nghiÖm

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
          [image: image358.wmf]
Ngµy so¹n : 01/11/2009              

Ngµy gi¶ng: 07/11/2009.                 

TiÕt 22:  KiÓm tra 45'    ( Ch­¬ng I)
A. Môc tiªu:

- N¾m ®­îc kÜ n¨ng tiÕp thu kiÕn thøc cña häc sinh trong ch­¬ng I

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng tr×nh bµy lêi gi¶i cña bµi to¸n.

- RÌn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸ khoa häc trong qu¸ tr×nh gi¶i to¸n.

B. ChuÈn bÞ:

C. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:  

1. Tæ chøc líp: (1')

2. §Ò bµi kiÓm tra:  (thêi gian lµm bµi 44') 

C©u 1: (4®) Thùc hiÖn phÐp tÝnh

a) 
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C©u 2 (3®) T×m x biÕt

a) 
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b) 
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C©u 3: (3®)

Trong ®ît trång c©y do nhµ tr­êng ph¸t ®éng. Ba líp 7A , 7B và 7C ®· trång ®­îc 240 c©y. TÝnh sè c©y mçi líp trång ®­îc, biÕt r»ng sè c©y cña ba líp trång theo tØ lÖ 3;4; 5.

3. §¸p ¸n
C©u 1: mçi c©u lµm ®óng ®­îc 1 ®:
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C©u 2: (c©u a: 1®, c©u b: 2®)
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C©u 3: (3®)

Gäi sè c©y cña líp 7A trång ®­îc lµ x (c©y) (x > 0)

Gäi sè c©y cña líp 7B trång ®­îc lµ y (c©y) (y > 0)
 Gọi số cây của lớp 7C trồng được là z (cây) (z>0)  0,5®

Ta cã:  x + y + z = 240                                              0,5®
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VËy sè c©y cña líp 7A trång ®­îc lµ 60 c©y

VËy sè c©y cña líp 7B trång ®­îc lµ 89 c©y
       Số cây của lớp 7C trồng được là 100 cây             0,5®

4.Rót kinh nghiÖm
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….........................................................................................................
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